

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 931

Palma de Mallorca.—Martes 27 de Mayo de 1924

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

Recorriendo los tiempos

(Conversaciones sobre Historia pintoresca)

Vida, hechos y significación del Cid

I
El Cid pasa por ser el héroe nacional y la personificación de la Reconquista, cualidades que en la vulgar opinión van juntas; mas, como quiera que sean muy diferentes, convendrá empezar por separarlas.

El Cid es un héroe nacional porque condensa en sí las virtudes y los vicios de su raza en su tiempo. Precisamente por eso no puede ser personificación de la Reconquista, pues esta no era general aspiración de los españoles, que apenas tenían entonces una muy confusa noción de solidaridad o sea de nacionalidad. Tal era el Cid: guerrero e industrial de la guerra, pero vagamente español, porque España no existía. Y tal era aquella España embrionaria, que vivía de la guerra y del saqueo, y a la que lo que principalmente empujaba contra el moro era la riqueza por éste acumulada.

Pero cabalmente el embrión, la nebulosa nacional, va a condensarse, en aquellos tiempos en que surge el Cid. El núcleo condensador, esto es la idea dominante que ha de determinar la fusión nacional, acabando con la confusión, va trasponiendo la frontera pirenaica, y extendiéndose por el territorio cristiano de la Península. Es la misma que preside a la organización de la Europa germánica romanizada y cristianizada, pero cristianizada con un cristianismo harto diverso del primitivo, porque en vez de pacífico es guerrero y conquistador. Recordemos que la primera cruzada, predicada por Pedro el Ermitaño bajo el patrocinio del Papa Urbano II, en Clermont de la vecina Francia, coincide con la conquista de Valencia por el Cid (1904-1906). Las muchedumbres europeas, hirviendo en furor religioso, corren a las armas contra los infieles de Oriente, detentadores del Sepulcro de Cristo, pero no pocos de ellos acuden también a combatir a los sarracenos de Occidente, que no mucho antes habían saqueado el Sepulcro del Apóstol Santiago, el más venerado después del Señor, como Santiago de Galicia vino a ser la más santa ciudad del mundo después de Jerusalén y de Roma.

Coincidió esta erupción religiosa, que así cabe llamarla, pues tenía la fuerza expansiva y el calor abrasador del más formidable vulcanismo, con la reacción islámica en torno del Mediterráneo, de las mesetas de Anatolia a las de Castilla; porque destruidos, y casi pulverizados, los grandes Jalifatos de Bagdad y Córdoba (éste de modo fulminante) nuevas castas de hombres vinieron a ser como nuevos combustibles avivadores de la llama del Islam, sargando el Imperio turco en Oriente y el almoravide en Occidente; aquí, bajado de las mesetas centrales del Asia, a las llanuras del Irak; éste, ascendiendo de las arenas del desierto a las estepas castellanas. Al empuje de las hordas berberiscas sucumbieron en Zalaka, el 26 de Octubre del 1086, las huestes cristianas, en gran parte compuestas de germanos (francos, borgoñones, etc.), venidos de Francia, impelidos por el fervor y por el hambre que juntamente imperaban en la Europa feudal, y así pudo contenerse la total ruina de la España musulmana, a la que la destrucción del Imperio que Almanzor elevara al máximo grado de esplendor y de potencia política, dejara a merced de la reacción cristiana, furiosamente emprendida por los hombres del Norte, incultísimos y pobrísimos.

Pero dos hechos fundamentales, y preñados de consecuencias trascendentísimas, resultaron de estas acciones y reacciones.

Los hombres del Norte de España, que habían llamado a los de aliende el Pirineo echáronse en sus brazos y entregáronles la dirección de la que se vino a llamar Reconquista, en vez de Conquista, como debiera. Los del Sur, más perspicaces políticos, más cultos y más doloridos por la cerrilidad del aliado extranjero (dolor que no padecieron los cristianos por ser

escasa o nula la diferencia del grado de civilización entre ellos) sólo pensaron en salvarse de sus salvadores.

Hubo también esta diferencia esencial: que en la España cristiana los afrancesados fueron la Monarquía, la nobleza y alguna parte del clero, mientras que el pueblo vió con escasa simpatía, y hasta algún recelo, la invasión exótica; pero en la España musulmana príncipes y clases cultas, luego que vieron conjurado el peligro cristiano, sintieron el mayor desprecio, y aún aborrecimiento, por aquellos bárbaros que Yusuf ben Taxefin capitaneaba. De modo que entre las clases ínfimas de la sociedad cristiana y las superiores de la musulmana hubo por espacio de algún tiempo una coincidencia, hija de dichas diferencias: el sentimiento de que aquellas poderosas fuerzas que intervenían en la vida de la Península eran extranjeras, y que los peninsulares, aunque de religión diferente, tenían la común condición de españoles. Sentimiento vago que no llegó a concretarse nunca, pero que produjo una serie de hechos de los cuales el culminante es la vida del Cid.

II
El escenario en que se mueve esta figura sintomática y desmesurada no es total, sino regional, y regional del Occidente peninsular: del Mediterráneo.

El Cid, castellano de nacimiento, actúa de Burgos a Barcelona y a la costa levantina. Por excepción le vemos en el cerco de Zamora, con Sancho el Fuerte, y luego en la corte de Sevilla, como Embajador de Alfonso VI. Casi todas sus empresas bélicas se encierran en la parte Occidental de la tierra castellana, de Burgos a Soria y Guadalupe, Aragón, Valencia y parte de Cataluña. Pero no estuvo con el Rey Alfonso VI en la toma de Toledo, ni le acompañó a Zalaka, donde acaso hubiera dejado la vida, como casi todos los jefes que en aquella desgraciada jornada se hallaron, pues apenas si pudieron escapar 500 guerreros cristianos con el rey, mal herido. Este nunca se reconciliaría con el antiguo Alférez, o general en jefe, de su hermano don Sancho, y él a su vez, tampoco se fiaba del rey, cuya mala voluntad estaba harto a la vista. Por otra parte el Cid, que no era cortesano, tampoco me parece muy aficionado a la caballería francesa, preferida en la Corte, como todo lo francés. Sospecho (por alguna expresión de su Poema, en que creo ver reflejado el sentimiento plebeyo) que esta pudiera ser una de las razones de su popularidad. Acaso veía en él la gente menuda de los concejos al héroe nacional, opuesto a los héroes importados por las regias preferencias, cada día más marcadas por haber casado sucesivamente con dos princesas francesas el monarca castellano.

Confirmase su nacionalismo al verle servir a los monarcas mahometanos de Aragón no solo contra otros monarcas mahometanos, sino también contra los cristianos, así aragoneses y catalanes, como contra su propio rey de Castilla. A aquellos, que por cierto le pagaban bien, servía de resguardo contra el avance almoravide. Primero El-Mutamín y luego Mustaim (ambos reyes de Zaragoza) prefirieron tenerle a su servicio en vez de implorar el socorro del terrible Yusuf, de cuya manera de proteger bastante les decía la triste suerte de los musulmanes andaluces. Y así, lejos de llamar a sus correligionarios para que les protegieran del guerrero cristiano, entendíanse con el guerrero cristiano para que les guardase las fronteras, lo que significa, sencillamente, que la idea territorial de patria se sobreponía en ellos a la meramente espiritual de religión.

Así estaban las cosas en España todavía en la segunda mitad del siglo XI, si bien el choque entre las dos creencias, la meridional y la septentrional, iba preparando el triunfo del concepto religioso sobre el patriótico,

agravando y envenenando el conflicto entre los españoles de opuestas convicciones, hasta transformar la guerra en Cruzada, haciéndole irreductible, y ahogando en la conciencia del vencedor toda noción de razón de Estado, para no dejar subsistente más ideal que el meramente teológico, que vino

En el «Teatro Infanta Isabel» de Madrid se celebró el anunciado mitin organizado por el partido del Directorio «Unión Patriótica Nacional».

Asistió al acto escasa concurrencia.

Los oradores hablaron de equidad, justicia y patriotismo.

—Ha producido gran pesar la derrota de los españoles en la Olimpiada de París, que en lucha con los italianos perdieron por 1 a 0.

a ser el que guió a la nacionalidad naciente hasta triunfar con los Reyes Católicos sobre el reino musulmán hispano-berberisco de Granada el 2 de Enero de 1492.

Pasemos ahora a ver al Cid en acción.

GONZALO DE REPARAZ

PLUMAS AJENAS

LA MOSCA DE ORO

Por centésima vez, personas competentes nos dan una noticia trágica: la mayor parte de los alimentos vendidos al público para su consumo en Madrid están adulterados, sofisticados, faltos de condiciones higiénicas; no pocos son nocivos, y algunos resultantemente tóxicos. La codicia envenena a las gentes con igual descaro e impunidad que encareció las subsistencias, mermó el aire respirable de la vivienda y sometió a los débiles a la servidumbre y al desamparo.

Quien puede seleccionar los manjares y ordenar a sus servidores la adquisición a peso de oro de las más finas y pulcras viandas, pocas veces se da exacta cuenta de la magnitud de este odio o crimen. Sin embargo, el peligro también le amenaza, aunque no sea tan inminente, y alguna vez descarga su golpe sobre los seres que le son más amados, valiéndose de un arma, en cierto modo reparadora y justicera: el contagio. Y es entonces cuando se preguntan si a ellos, fuertes, dueños de la riqueza y del bienestar, representantes directos o sostenes indirectos del Poder público, impasibles siempre ante los abusos de los monopolios, los acaparamientos y las explotaciones de todo género, y hostiles a toda reivindicación popular, no les alcanza una abrumadora responsabilidad en la exterminación sistemática de los seres más desvalidos.

Zola, el inmortal novelista francés, expresó este símbolo de la venganza de la Naturaleza por el contagio en Nana, la cortesana, la mujer del pueblo envilecida por la sociedad adinerada y grosera del segundo Imperio, la «mosca de oro». Con el contagio devuelve a sus verdugos toda la miseria fisiológica, toda la degeneración orgánica, todo el dolor acumulado por muchas generaciones de siervos.

Los dueños del poder, del oro, del prestigio, no deben, no pueden mirar con indiferencia esa adulteración de las subsistencias más necesarias para la vida. Una infeliz anciana, toda cuya historia es un sacrificio, no tiene para conservar en su cuerpo trémulo sino un cuenco de leche humeante que le brindan unas cariñosas

manos filiales. ¡Y esa leche ha sido mezclada por un codicioso industrial con agua de pozo, en que bullen los gérmenes paratíficos! Un convaleciente saborea un trozo de pescado que su madre solicita le presenta sobre un immaculado y finísimo lienzo. ¡Y ese pescado, conservado en cámaras frigoríficas, trae la putrefacción latente, que no espera a estallar, con toda su furia virulenta, sino la ingestión en la cavidad gástrica, determinando la mortal recaída. Un niño come un trozo de pan. ¡Y ese pan no tiene la cocción suficiente para ser digerido por su estómago débil! Un obrero, después de diez horas de ruda labor, no tiene para su refacción sino unas legumbres condimentadas con un poco de grasa. ¡Y esa grasa es venenosa, o, por lo menos, incubadora de la enfermedad que ha de dejar hambrientos en la calle a sus hijos. Una adolescente no cuenta, para curar su anemia, con otro reconstituyente que un trozo de carne, tostada al fuego del hogar y dorada por la devoción de una madre. ¡Y esa carne, adquirida Dios sabe con qué sacrificios, es más dañina que una pócima de los Borgias, porque alguien ha querido a toda costa aumentar su fortuna sin pensar en las consecuencias de su delito!

Y todo esto queda sin castigo y sin remedio. Y cuando se habla de cambiar la organización política, poniendo en condiciones de independencia a los gobernantes, las clases pudientes se asustan y se tapan el rostro con las manos, como si fuera a desquiciarse todo el universo social.

Pero luego viene el contagio; el contagio, que no distingue entre pudientes y necesitados, ministeriales y opositonistas, buenos y malos, víctimas y verdugos.

Y aparecen las grandes esquelas mortuorias, las lujosas carrozas con caballos empenachados, las reseñas necrológicas, llenas de elogios y ditirambos.

Alzando su vuelo desde el muladar, pasa sobre la ciudad egoísta, agitando sus ponzoñosos élitros, la mosca de oro.

ANTONIO ZOZAYA

PANORAMA

SIEMPRE MERIDIONALES. — Pero, ¿había alguien que imaginara lo que ha ocurrido en el «Stade de Colombes», de París? Nadie, seamos francos. Si hubiese venido un profeta a anunciarnos que los españoles habíamos de quedar eliminados ya en la primera prueba olímpica, le habríamos apedreado. ¿No habíamos llegado a finalistas en la Olimpiada de Amberes? ¿No habíamos vencido, por dos veces, recientemente, al ganador de la copa de Inglaterra, al famosísimo «Newcastle United»? Todo ello nos daba derecho, al decir de los periódicos de Madrid, a tenernos por el «non plus ultra» en el deporte balompédico. Periódico, o cronista, ha habido que se preguntaba ingenuamente: ¿Quién como nosotros? Que es lo mismo que repetir el famoso: Después de Dios, la casa de Quirós.

Pues bien; apesar de tantas fanfarronadas, el equipo representativo del sublime fútbol español ha sido eliminado a las primeras de cambio. ¡Contender con Italia! Lo menos cinco o seis «goals» pensaban nuestros cronistas y críticos que les meteríamos a los pobrecitos italianos en «Colombes». Y se nos trazaba el camino a recorrer. Casi casi nos veíamos finalistas, enfrentados con los checos o con los húngaros. Puro meridionalismo.

Claro está que no todos nos las prometíamos tan felices como lo daban a entender los expertos de la Corte. Nosotros estábamos cansados de leer que Italia era uno de los países en que mejor se jugaba el fútbol; que el equipo italiano ha semanas y meses que venía entrenándose a ciencia y conciencia; que los italianos habían sacado muy buenas lecciones de sus anteriores derrotas y que las habían aprovechado. Todo eso lo sabíamos, porque de ello nos informaban los periódicos extranjeros, excepto los italianos, que en esta ocasión se callaban como unos muertos y se guardaron muy bien de hacer vacilaciones.

Los nuestros, todo al contrario. Cantaban un himno cotidiano a la «furia española», como si el fútbol consistiese únicamente en furia y no en ciencia. Claro está que «furia» y «ciencia», cuando van perfectamente unidas, constituyen dos de las tres condiciones necesarias para vencer.

Realmente, España no ha sido vencida por Italia. La pícara suerte, la más redomada y veleidosa coqueta que conocemos, hizo un guiño de ojos y se burló desvergonzadamente de nuestro «Once». Un mal paso de Vallana ha dado la victoria a los compatriotas de Mussolini. Pero, si no ha sido vencida, tampoco ha vencido, y debía vencer. ¿Por qué no ha vencido? Sencillamente, porque somos unos impresionistas, porque nos habían dicho que no podíamos ser igualados por Italia. Y porque, hay al frente de la dirección del fútbol español unos hombres que no han sabido hacerse superiores a las influencias, a los gritos, a las amenazas incluso de esta maldicienda plebe que reina en todos los órdenes de la vida. Así, entre unos y otros han echado a perder la que había de ser victoria para España. Y ha sido una derrota, aunque tenga la atenuante de haberla forjado nuestros propios jugadores. Esto será una «consolación»; pero el hecho es que se nos ha eliminado.

Y hasta la otra, que dijo aquél. Y pensar que no han podido disiparse los cohetes, ni celebrarse las manifestaciones, ni los banquetes que se habían ya preparado, etc., etc. los más meridionales medios que se nos habían ocurrido para demostrar nuestra satisfacción!

Vencimos al «Newcastle» dos veces. Pero, es lo cierto que nos han echado de la VIII Olimpiada. Y váyase lo uno por lo otro.

BENIDER

VIDA INTERNACIONAL

El Trio Socialista

Con motivo de si los socialistas deben colaborar o no en el Gobierno de Francia, surgen opiniones diversas y aún apasionados comentarios. Sin embargo, no porque quiera ajustarse al reciente acuerdo de Marsella, sino por cuestión de táctica, prosperará el criterio de Blum, según todas las apariencias; es decir, no colaborar.

Esta orientación no entraña, como alguien pudiera suponer, repugnancia de gobierno, sino el deseo de no gastarse más que gobernando en socialista. Así, pues, Blum es partidario de no gobernar con los radicales, pero no rechaza la idea de gobernar los socialistas con gobierno propio. Llegado ese momento, ya habrá

desaparecido el acuerdo del Congreso de Marsella.

Por su cultura y por su audacia Blum se ha abierto camino. Secretario de Sembat, fué diputado por vez primera en las finidas Cortes y en ellas ganó los galones de jefe. Con mucha vida probable por delante y una finísima percepción política, sabe esperar el momento propicio. Está seguro de que no tardará mucho tiempo en que el Poder vaya a él. Y en sus cálculos dice: «Mac Donald en Inglaterra, Vanderbelde en Bélgica y yo en Francia».

No son muy aventurados los cálculos de Blum. Tienen una base muy sólida. Ciges Aparicio lanza esos pronósticos y esos juicios a los vientos y nosotros coincidimos, apreciando objetivamente la situación socialista en el Occidente de Europa, con lo que expresa el publicista español.

Al celebrarse elecciones en Bélgica, visto lo ocurrido en Inglaterra y en Francia, es lógico sospechar que serán mayoría los socialistas. Todo el mundo está conforme en que si en la Gran Bretaña se provocase una nueva consulta electoral, las laboristas ganarían terreno y no vivirían tan precario como ahora.

El trio socialista es algo que se vislumbra no en lontananza—según el giro vulgar—, sino en las proximidades de los acontecimientos políticos.

El mundo europeo marca por esos caminos con ligeras excepciones, que también es presumible no tarden en resolverse.

Los de la Segunda Internacional se adueñan de los destinos de Europa. No es indiferente para sus éxitos, aunque la combatan sañudamente, la actuación de la Tercera.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

UN EXPLORADOR DE CAVERNAS.—Monsieur Eduardo Martel, eminente hombre de ciencia francés, ha merecido, por la índole de sus trabajos, el curioso sobrenombre de «hombre de las cavernas».

En efecto, durante casi medio siglo monsieur Martel se ha dedicado al estudio geológico de cavernas, abismos, grutas y galerías subterráneas, no solamente en territorio de Francia, sino en el mundo entero. Ha descubierto numerosas cavernas cuya existencia se ignoraba por completo, y existiendo dar explicaciones científicas a sinnúmero de fenómenos geológicos.

Ultimamente el célebre explorador ha descubierto una de las más bellas y notables grutas de Francia, la de Rabanel, cuyo fondo se encuentra a 212 metros bajo el nivel del suelo, y a cuyo interior nadie había descendido. Así como pudo encontrar la corriente submarina de Sorges du Sarzac, en el departamento de Aveyron, la cual no tardará en ser aprovechada para producción de fuerza motriz.

Es curioso el método que Mr. Martel desarrolla en sus trabajos subterráneos. Por medio de una escala de cuerda y un cable anexo,—el sabio, ligado al exterior por un teléfono,—desciende al fondo del abismo. A veces suele sorprenderle la existencia de un lago en las entrañas de la tierra, y entonces es necesario bajar un pequeño bote plegadizo que permita al explorador continuar sus arriesgadas investigaciones.

La vida de Mr. Martel ha estado muchas veces en serio peligro. Desprendimientos de tierra, vapores malsanos o venenosos, corrientes de agua impetuosa—remolinos traidores acechan y dificultan la labor del sabio.

Cierta vez en que Mr. Martel llevó a cabo en Inglaterra la exploración de la caverna llamada Gaping-Ghyll, célebre por los peligros que encerraba, le ocurrió un contratiempo, que pudo tener graves consecuencias. Después de descender 115 metros, se encontró con un lago, preparó el pequeño bote y se dispuso a recorrerlo. Al poco trecho descubrió una inmensa columna de agua que descendía de la bóveda, provocando impetuosa corriente, poderosa e inquietante, que amenazaba arrastrarle al abismo. Después de 25 minutos de angustia, consiguió, a fuerza de desesperados tirones en el cable, hacerse entender por sus ayudantes, que empezaron inmediatamente a izarlo hacia la superficie.

Otra vez, en el año 1903, en la caverna de Matessta, en el Cáucaso occidental, trabajando por encargo del Gobierno ruso, estuvo a punto de perecer asfixiado por las emanaciones del hidrógeno sulfurado que se desprendía de las paredes de la gruta.

Estos trabajos peligrosos le han permitido establecer el proceso de contaminación de las falsas fuentes calcáreas, la evolución de las aguas subterráneas de Bélgica y numerosos detalles acerca de la exhalación de gases subterráneos.

En la actualidad, Mr. Martel prepara la obra que ha de resumir su inmensa labor de 40 años.

La taploca hay que ponerla en remojo una hora antes de hervirla para que salga bien cocida.

INFORMACION LOCAL

INSPECCIONANDO SERVICIOS MUNICIPALES

En la Fuente de la Villa y en el Matadero Municipal

Ayer tarde, con motivo de tener lugar durante estos días las operaciones de limpieza de la Fuente de la Villa y acequia conductora de las aguas al interior de la ciudad, denominada *Escuro*, la Comisión de Aguas de este Ayuntamiento, siguiendo la costumbre establecida desde hace muchos años, giró una visita de inspección a dichas obras.

Este hecho, nada de particular tendría de haberse limitado los comisionados a cubrir el formulario, pero los señores que componen la mencionada Comisión de Aguas actual, dando con ello una evidente prueba de haberse comprometido a perfección de las deficiencias que en este servicio desde hace muchos años se venían observando y de la necesidad urgentísima de perfeccionar estos servicios, ya que se trata de algo que para la salud pública encierra capitalísimo interés, no reparando en molestias giró escrupulosísima inspección a los trabajos de *Escuro* que se llevaban realizados, así como también a diversos tramos de la acequia, molinos y demás.

Fruto de esta retenida inspección, fué el convencimiento unánime de todos los señores concejales, de que precisa se proceda con toda rapidez a la terminación de los trabajos, casi ya ultimados, de explotación de los molinos denominados *de's Capuchinsy de's Liadoné* y seguidamente, con el máximo de actividad proceder a la formación de los expedientes de expropiación forzosa, si es preciso, de los restantes molinos, para que cuanto antes, libre el Ayuntamiento de toda clase de cortapisas, pueda llevar a cabo el desarrollo del plan que para perfeccionar el servicio de traida de aguas a Palma y la purificación de las mismas, cuyos proyectos se tienen ya aprobados por anteriores Ayuntamientos.

La mencionada Comisión se percató, además, de la necesidad y en virtud de ello así lo acordó en principio, que antes de terminarse los trabajos de *Escuro*, la misma brigada de obreros encargada de este servicio proceda a desajolgar de la Fuente de la Villa, el andamiaje que sobre el manantial se colocó hace varios años, con motivo de colocarse una bomba aspirante a motor al objeto de ver de lograr un aumento del caudal, ya que hoy constituye ello un estorbo y bien pudiera, con transcurso del tiempo, ser origen de graves perjuicios.

En cuanto a la inspección de los servicios de limpieza practicada en la acequia y a diversos molinos, los señores comisionados tomaron buena nota de determinadas deficiencias lamentables observadas. Si bien es verdad que en ciertos tramos de acequia comprendidos entre diversos molinos se notó que la limpieza de la acequia se había hecho con toda escrupulosidad, en cambio en otros, como por ejemplo el comprendido entre la Fuente de la Villa y sitio denominado *Es Nivell*, caso de haberse realizado estos trabajos, se hicieron en forma deficientísima.

En determinado molino se observaron igualmente deficiencias de importancia. Con respecto a todas esas anomalías observadas, se tomaron de momento las oportunas providencias, conviniéndose así mismo los concejales integrantes de la mencionada Comisión, en reunirse el próximo sábado a las cinco de la tarde para tratar estos puntos con toda detención.

En el Matadero Municipal

La mencionada Comisión de Aguas a que anteriormente hacemos referencia, deseca de desarrollar el mayor celo posible en la inspección de todos aquellos servicios municipales, así como al mismo tiempo decidida partidaría de que estas inspecciones retenidas deben efectuarse sin preparación previa, o lo que es igual por este sistema que podríamos denominar, por sorpresa, realizó una visita al edificio del Matadero Municipal.

Los concejales visitantes recorrieron, acompañados del conserje de aquel edificio, todas y cada una de las dependencias, inspeccionando minuciosamente todos los servicios.

Compenetráronse de la necesidad absoluta de que sean subsanadas determinadas deficiencias que se notaron en la conservación del edificio; bajo este concepto encarecieron al empleado encargado de su custodia que pusiera de manifiesto ante la Comisión correspondiente todas las anomalías de esta índole, pues de este modo se evitará que aquéllas subsistan.

Debemos hacer constar que estas deficiencias notadas, en nada corresponden a cuanto implica conservación, higiene y limpieza de todas las dependencias, sino únicamente a conservación del edificio que la acción del tiempo cuida de destruir, tanto esto es así, que todos los concejales visitantes tuvieron frases de justo y merecido elogio para el conserje, inspector de todos los servicios de limpieza los cuales, sin que quepan excepciones, comprobóse se realizan a diario con la mayor escrupulosidad.

En las obras de monda de una tubería

Antes de llegar a Palma los mencionados ediles se detuvieron en la plaza de la Conquista, donde se está procediendo a la monda de la tubería de setenta centímetros colocada en el trozo comprendido desde el final de la acequia a la entrada de la calle de San Miguel, inspeccionando igualmente estos trabajos.

La Comisión se compenetró igualmente de la necesidad de que este servicio se realice con la mayor urgencia y consecuentemente con ello, su presidente don Honorato Salom dió los órdenes pertinentes para que desde mañana se doble o triplique el número de obreros encargados de este servicio, con el fin ya indicado, ya que toda demora en el funcionamiento de esta tubería, que es la que da entrada a las aguas potables a Palma, ocasionaría considerables perjuicios al vecindario.

Y ya anochecido, la Comisión de Aguas regresó a Palma, llevando en proyecto distintas mejoras que acaricia llevar a la práctica y que merecen nos ocupemos de ellas nuevamente dedicándole la atención a que son acreedoras.

Formaban la nombrada Comisión, el presidente don Honorato Salom y los vocales concejales señores Canals, Pons Bujosa, Bennasar, Pons, Canet, Forteza y Massanet.

Acompañábanles el oficial y los escribientes del Negociado de Aguas señores Andreu, Oliver y Fuster Pérez.

Sección 3.^a—Primer premio: a la jauría de perros «ervisena» expuesta por don José Tous, de «Son Fló».

Segundo premio: al lote de perra ídem, expuesto por don Juan Celiá.

Sección 4.^a—Primer premio, especial: al perro galgo ruso de raza «Borzoi», expuesto por don Martín Mayol.

Segundo premio: al lote de perros galgos, expuesto por don Onofre Tous, de «Son Reus».

Sección 5.^a—Primer premio, al perro de muestra, expuesto por don Martín Mayol.

Segundo premio: al perro de igual raza, de don Bartolomé Calafell.

Entrega de los premios

El domingo, a las once de la mañana, tuvo lugar el acto de entrega de los premios a los expositores.

Sección de avicultura

Ha surgido, con ocasión de esta exposición la idea de constituir una sección de Avicultura, dentro de la Junta provincial de ganaderos de Baleares.

Es probable que los cargos se nombren en la siguiente forma:

Presidente, don Antonio Barceló García de Paredes; vicepresidente, don Martín Mayol; vocales, don Antonio Ferragut, don Miguel Pons, don Mariano Morell, don Salvador Antich; Secretario, don José Antich Salom, y vicesecretario, don Antonio Bennassar Reus.

Sucesos y desgracias

Heridos en riña

En la casa de socorro fué auxiliado Miguel Coll, de 26 años, que presentaba una herida contusa en la cabeza, que recibió en riña.

Igualmente fué asistido Antonio Aguiló, de 19 años, habitante en la calle de Sautó, 6, que en riña recibió también una contusión en el ojo derecho.

Caidas

Jugando, se cayeron: Vicente Amengual, de 15 años, vecino del Coll d'en Robassa, fracturándose el antebrazo izquierdo.

Antonio Perrot, de 8 años, habitante en la calle de Gloria, 6, y se fracturó la extremidad inferior del peroné derecho.

Fueron auxiliados en la casa de socorro.

Mordedura

También fué asistido en el referido establecimiento benéfico Jaime Coll, de 13 años, habitante en la calle 17 número 8, a quien le fué apreciada una herida en la pierna que le produjo un perro, al morderle.

Por maltrato de obra

Por la guardia civil ha sido denunciado al Juzgado de la Catedral un individuo llamado Francisco Tomás Mir, natural de Luchinayor, por haber insultado de palabra y maltratado de obra a un sujeto llamado Mateo Pons, natural de Algaida y vecino del Arenal, a causa de desavenencias surgidas en una partida de tute que estaban jugando.

Del Carnet

Anoche salió para Marsella, desde donde se dirigirá a Génova (Italia) la señora doña Teresa Colmegna Scaroni, Vda. de Forteza, acompañada de la señora doña Francisca Forteza de Obrador.

Nuestro amigo el propietario don Andrés Jaume ha experimentado una ligera mejoría en la peritonsilolitoma que hace tiempo le viene aquejando. Deseamos que el restablecimiento sea pronto y total.

Han regresado a la península los marqueses de Santa Cruz.

Para Barcelona ha salido la condesa de Marta.

Ayer mañana regresó a Barcelona el ingeniero químico de la fábrica de abonos de Porto-Pi don José María Creus.

Vino de la ciudad condal el abogado don Honorato Sureda Hernández.

También llegaron de Barcelona don Bartolomé Vosta, don Juan Martínez, don Miguel Sernolas, don José Mut, don Francisco Oliver, doña Bárbara Frontera, don José Vicens, don Bartolomé Feliu, don Bernardo Estelich, don Nicolás Verd, don Enrique Domínguez, don Juan Fernández, don Andrés Gaimés, don Jaime Triay y don Juan Pons.

Ha embarcado para Marsella, desde cuyo punto marchará a París, el jefe de Oficinas de esta Delegación de la «Transmediterránea» nuestro joven amigo don Francisco Qués.

Anoche marcharon a Barcelona el comandante médico don Juan Nuero, don Antonio Castell, don Antonio Sancho, don Luis Valls, don Antonio Alcover y don Anselmo Matas.

En el «court» de Son Alegre se reunió el domingo por la tarde numerosa y selecta concurrencia, la que alternó el sport de tenis con el culto a la danza.

Los concurrentes «tomaron el te» en grupos de afinidad, derrochándose el do-

naire y el buen humor, especialmente entre la gente joven.

En los exámenes de Procuradores recientemente celebrados en esta Audiencia, ha obtenido el citado título, con la calificación de sobresaliente, el aprovechado joven don Miguel Oliver Veri, hijo de nuestro amigo el procurador y exconcejel don Miguel.

El domingo embarcó para Barcelona, de donde marchará para recorrer varias poblaciones del Sur de España, nuestro distinguido amigo el abogado y propietario don Antonio Salvá.

Escuela Normal de Maestras de Baleares

Los exámenes de ingreso tendrán lugar en esta Escuela Normal el día 2 del próximo mes de Junio, a las nueve de la mañana.

El mismo día, a las diez de la mañana, se efectuarán los de Historia. A las once, los de Pedagogía y Matemáticas.

Día 6 de Junio, a las nueve, tendrán lugar los de Caligrafía; a las diez los de Gramática; a las once los de Música.

Día 7, a las nueve de la mañana, se efectuarán los de Religión; a las nueve y media Labores y a las 11:50 Dibujo.

Día 8, a las nueve de la mañana, tendrán lugar los de Prácticas de Enseñanza.

30 años atrás

27 Mayo 1894.—Por la tarde fondó en nuestro puerto el crucero «Sabaudef», que forma parte de la escuadra francesa acilca del Mediterráneo, el cual conduce a Tolón una remesa de fuelles.

Los campos de esta isla, a merced del buen tiempo y de los días de sol que vienen disfrutando, han mejorado notablemente en su aspecto y estado.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Domingo 25

Entradas

Procedente de Mahón el vapor «Delfin» con el correo, pasaje y carga.

De Ibiza el vapor «Mahón» con el correo, pasaje y carga.

De Argel llegó el vapor «Reina Victoria».

De Barcelona el vapor «Sueca» con lastre.

De Casablanca el vapor «Nordsoen» con cargamento de fosfatos.

De Gandía el laud «Joven Francisco» con cargamento de hortalizas.

De Gandía el laud «Isabel».

De Mahón el palibote «Enriqueta» con cargamento de harina.

De Valencia el vapor «Mediterráneo» con lastre.

De Andraitx el laud «San José».

Salidas

Para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I» con pasaje y carga.

Para Marsella el vapor «Reina Victoria» en viaje de itinerario.

Entradas Lunes 26

Procedente de Barcelona el vapor correo «J. J. Sister» con pasaje y carga.

De Ciudadela el palibote «Flor del Mar» con cargamento de harina.

Salidas

Para Barcelona el vapor «J. J. Sister» con el correo pasaje y carga.

Para Ibiza el vapor «Delfin» con el correo, pasaje y carga.

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19.

De Mahón para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Valencia a las 20.

De Alicante para Palma a las 13.

De Alicante para Ibiza a las 13.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Ibiza para Palma a las 24.

De Ibiza-Formentor a las 3.

De Formentera-Ibiza a las 12.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Víctor Enseñat.

Imaginario.—Comandante de id. don Bernardo Rabassa.

Hospital y provisiones.—5.º Capitan de Palma.

Vigilancia.—2.º Oficial de id.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, *Baldomero de la Portilla*.

El viaje del Rey por Cataluña

El Presidente del Directorio Militar en telegrama del sábado dice al Capitan General del Distrito lo siguiente:

«Al regresar SS. MM. de su triunfal viaje por Cataluña ayudan al Ejército y Marina consignando su satisfacción por el brillante estado de las fuerzas que han revistado y por la unión del Pueblo y Ejército ante el ideal de unidad y grande-

za de la Patria. El Directorio a su vez se honra uniéndose a este saludo expresando su gratitud a todos por la unión y disciplina que hace posible el rearmamiento patrio que todos anhelamos.»

Al anterior telegrama el Capitan General ha contestado con el siguiente:

«Nombre Guarniciones estas Islas y mio propio ruego V. E. eleve SS. MM. entusiasta respetuosa felicitación y expresión profundo agradecimiento por saludo a su regreso Barcelona, uniendo además felicitación y saludo para V. E. y Directorio.»

AVISO

El gremio de «Mercería» tiene el gusto de participar al público que a petición del mismo y de común acuerdo con la dependencia y la aprobación del Sr. Inspector del trabajo a partir de esta fecha y hasta el 30 de Septiembre inclusive todos los establecimientos que se dedican a la venta de dicho artículo cejarán a las ocho.

Palma 20 Mayo de 1924.—La Junta Directiva.

La proeza de sangre, la debilidad muscular, la falta de apetito, el raquitismo en los niños, los dolores de cabeza en la época de pubertad, la impotencia son casi siempre debidas a pobreza de fósforo y otros minerales en el Organismo.

El Jarabe Hipofosfito Aguiló

contiene el fósforo y todos los minerales necesarios al organismo en la proporción necesaria

Un frasco es suficiente para notar una gran mejoría

Pedido en todas las Farmacias al precio de 250 ptas. el frasco.

Depósito general

Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma

Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3 y 5

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO

de

ANTONIO M.^a FUSTER

Perca Camisas color sólido corte 550
Tutan Kamen Novedad corte. 1000
Tricot seda corta. 3000
Rafina superior corte. 600
Crep marrocaín corte. 2400
Traje Novia Chermes 3000

Sastrería, Pañolería, Driles país
Buen corte - Precios Módicos

Traje Dril país sólido a medida 25 ptas.

Traje fresco lana a medida 73 ptas.

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Camisería y Sombrerería



Jaime II, 42

Frente Casa Matons

Gran surtido de sombreros de Paja, Feltro y demás artículos propios para Caballero.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto médico-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

JARABES PARA REFRESCOS

DE JUGO DE FRUTAS

Fresa, Limón, Naranja, Piña,

Plátano, Zarza, Grosella,

Frambuesa, Granadina,

Cidra

Antigua Casa Llofrin

Concurso de avicultura

Inauguración

El sábado último por la mañana se inauguró en los bajos de la Academia de Bellas Artes (San Roque, 8), el Concurso de avicultura y Exposición canina organizados por la Asociación de ganaderos del Reino y Junta provincial de Baleares.

Al acto de la inauguración asistió selecta y bastante numerosa concurrencia.

El Jurado

Componían el Jurado calificador los señores que a continuación se expresan:

Don Antonio Barceló García de Paredes, presidente; don Martín Mayol, don José Tous y don Onofre Tous, vocales, y en calidad de técnicos don Ernesto Mestre, ingeniero agrónomo, don Antonio Bosch, Inspector provincial de Higiene Pecuaria (Secretario) y don Buenaventura Barceló, Inspector municipal de Higiene Pecuaria de Palma, y el de la Exposición canina los señores: don Gabriel Villalonga Oliver, presidente; don Gabriel Feliu, Feliu, don Antonio Ferragut y don Felipe Pou, vocales; don Ernesto Mestre, ingeniero agrónomo; don Antonio Bosch, Inspector Provincial de Higiene Pecuaria (Secretario) y don Buenaventura Barceló, Inspector municipal de Higiene pecuaria de Palma.

Calificación y premios

La calificación del Jurado fué la siguiente:

Exposición de aves y conejos

Sección 1.^a—Primer premio: al lote de gallinas mallorquinas, expuesto por don Felipe Pou.

Segundo premio: al lote ídem de don Antonio Ferragut.

Sección 2.^a—Primer premio: al lote de seis gallinas y un gallo, raza Prat, expuesto por don Bartolomé Simonet, de «Son Llatú», de Santa María; segundo premio, desierto.

Sección 3.^a—Primer premio: al lote de gallo y gallina, raza Orpington, expuesto por el Excmo. Sr. D. Francisco Pou y Margraner.

Segundo premio: al lote de igual raza, de don Antonio Ferragut.

Sección 4.^a—Premio y Campeonato, el gallo de raza castellana negro, expuesto por don Juan Bautista Font y Peña.

Sección 5.^a—Premio y Campeonato especial: al gallo de la raza «Brahama Pootra», expuesto por don Jaime Luis Pou.

Premio especial.—A un lote de gallo y gallina, de raza «Wandotte», expuesto por don Miguel Jaume.

Sección 6.^a—Primer premio: a la pareja de patos de Pekín, expuesto por don Antonio Ferragut.

Segundo premio: desierto.

Sección 7.^a—Pareja de palomas mallorquinas de «casta grossa», primer premio, a don Francisco Pou y Pou.

Segundo premio: a don Juan Bautista Cazador.

Premio especial.—A don Antonio Ferragut.

Sección duodécima.—Pareja de palomas mensajeras, primero y segundo premio, a los lotes expuestos por don Juan Bautista Cazador.

Exposición canina

Se concedieron premios a los siguientes expositores:

Sección 1.^a—Primer premio, al perro de guarda, expuesto por don Bartolomé Calafell.

Segundo premio, al perro de guarda expuesto por don Pedro Barceló Toger.

CICLISMO

Las carreras del domingo

Miguel Bover y Juan Juan participantes en la «Vuelta Cataluña»

Antes de las carreras

A la hora anunciada, las cinco de la tarde, el domingo y ante un público bastante numeroso, tuvieron lugar en el Velódromo de Tirador las anunciadas carreras ciclistas regionales...

En Mallorca, quedó comprobado existen verdaderos y nutridos lotes de corredores, cuyos nombres en el día de mañana pueden llegar a nivelarse con los de aquellos mallorquines que fueron astros de primera magnitud en sus tiempos...

Además de eso, otro detalle importantísimo pudimos anotar, nada despreciable y que mucho ha de servir a quienes en forma tan decidida y entusiasta han salido a la palestra para que Mallorca ciclista ocupe el lugar que legítimamente le corresponde entre las regiones españolas...

Así que, en síntesis, hay más que nunca, podemos ratificarnos en las afirmaciones nuestras tan repetidamente expuestas. En Mallorca hay afición y muchos pero muchos corredores poseídos del mayor entusiasmo para que Mallorca en el mañana, sea lo que antes fué, la primera región ciclista española.

El Jurado-Desfile

El jurado de carreras, se constituyó seguidamente, actuando de Presidente del mismo el veterano Don Ignacio Seguí, de cuenta vueltas, el no menos entusiasta Antonio Ripoll y de vocales, los señores Don Antonio Torres, Presidente del Veloz Sport Balear, Don Miguel Terrasa, D. José Vidal, y D. Juan Aguiló Roses, de Campos, verdadero mantenedor del ciclismo en Campos del Puerto.

Llamados que fueron los corredores a la pista se procedió al desfile obligado, en el que tomaron parte todos los corredores. Dieron tres vueltas a la pista, entre los aplausos calurosos del público.

Carrera de Neófitos

A continuación, se procedió a la preparación, por series eliminatorias, de la prueba Carrera de Neófitos, para la que se habían inscrito hasta doce corredores. Se efectuaron tres series eliminatorias, en las que se clasificaban el primero y segundo para ir luego estos a otra prueba, repesca, de la que debía clasificarse para la final el corredor que de los tres cubriera el primer puesto.

En la primera eliminatoria, tomaron parte los neófitos Esteban Amer, Bartolomé Torres, Bartolomé Mulet, y Antonio Roselló, que se clasificaron los dos primeros en el orden expuesto.

En la segunda, tomaron parte, Mateo Pons, Onofre Fullana, José Pastor, y Jaime Salvá.

En la tercera, Damian Pou, Gabriel Vidal, Sebastian Morey y Juan Crespi. De estos y de aquellos quedaron igualmente clasificados los dos primeros.

En la eliminatoria repesca, se clasificó para final, el corredor Gabriel Vidal.

Tras un breve descanso se llamó a la pista a los corredores finalistas. Mateo Pons, Damian Pou, Gabriel Vidal y Esteban Amer.

La prueba se desarrolló sin el menor perance, llegando a la meta por el orden indicado. Mateo Pons, el vencedor de la prueba, en la última vuelta embolsó de firme, logrando pisar la meta con gran ventaja de sus adversarios los cuales y como llevamos dicho entraron en el orden indicado y sacándose escasa ventaja uno de otro.

Los premios de esta prueba eran 30, 20, 15 y 10 pesetas.

Carrera de velocidad

A continuación se procedió a la carrera de velocidad en la que tomaron parte los corredores Antonio Frau, Miguel Nadal, Antonio Más, Antonio Alsina y Sebastián Zanoguera.

Igualmente constaba esta carrera de tres vueltas y era exclusiva para corredores que ya hubieran tomado parte en otras carreras. Los premios eran: 40, 30, y 20 pesetas.

II Congreso de la Prensa Catalano-Balear

Según comunican de Barcelona es extraordinaria la animación que reina entre los periodistas de aquella capital y demás provincias catalanas con motivo del Segundo Congreso de la Prensa Catalano-Balear que se ha de celebrar el próximo jueves y días sucesivos en esta ciudad.

El presidente de la Asociación de la Prensa de Baleares ha recibido una carta diciéndole que el número de periodistas que se trasladará a Palma para tomar parte en el Congreso será de 48 y el de personas que les acompañan ascienden a 30 figurando entre éstas 23 señoras y señoras.

Las Delegaciones de las Asociaciones de la Prensa de Cataluña que tomarán parte en las deliberaciones del Congreso

Match Nadal-Amer

Tras un breve descanso y después de anunciarse por medio de una pizarra que quedaba suspendido el match Juan Juan y M. Nadal, a treinta vueltas, por incomparancia del primero y que en su lugar correrían Miguel Nadal, de Valldemosa y Esteban Amer, de Campos del Puerto, se procedió a la celebración de esta prueba que era a meta partida y treinta vueltas.

Momentos después de soltarse los corredores, Nadal sufrió una panne de goma y previo convenio entre ambos matchistas, se reanudó la prueba.

Las diez primeras vueltas las realizaron ambos sin sacarse ventaja alguna ninguno de ellos, mas luego, Nadal aumentó el tren consiguiendo, al faltar nueve vueltas, hallarse en la misma recta que su contrincante y al faltar siete en el mismo peralte, ventaja que conservó hasta el final de la prueba.

Este fué pues el resultado de la lucha que, dada la superioridad más pronunciada con que se tenía al vencedor, por la actuación del vencido, el match resultó en extremo interesante, tanto ello es así, que al final resonaron en las tribunas entusiastas aplausos para ambos corredores.

El premio que se concedía al corredor era de 50 pesetas.

Este empleó en el recorrido 14 minutos 47 segundos.

Match Frau-Zanoguera

Como prueba final se celebró un match entre Sebastián Zanoguera de Pont d'Inca y Antonio Frau, de Indioteria.

La distancia a recorrer era de cincuenta vueltas y el premio ofrecido de cincuenta pesetas.

Igualmente a meta partida los corredores emprendieron la carrera a buen tren, aunque luego rebajáronlo notablemente, hasta el extremo que realizaron las treinta primeras vueltas en 16 minutos treinta segundos, cuando los otros matchistas siendo de categoría inferior, lo realizaron en 14'47.

Frau, al llevarse realizadas doce vueltas, logró alcanzar ventaja a su contrincante, la cual fué aumentando a medida que avanzaba la prueba.

Al faltar 30 vueltas, ya se hallaban los dos corredores en la misma recta y en el mismo peralte, al faltar 25.

Así continuó avanzando Frau, hasta que logró alcanzarle cuando faltaban ocho vueltas para terminar, entrando en la meta en medio de un bonito embalaje, pisándola en primer puesto.

Frau empleó en el recorrido 27 minutos 4 segundos, venciendo como llevamos dicho a Zanoguera por más de media vuelta de ventaja.

Igualmente fueron muy aplaudidos ambos corredores por el público que con interés presenciaba la prueba.

Este fué pues el resultado de las carreras del domingo, que según nuestras referencias constituirán el comienzo de una prolongada serie de carreras que irán celebrándose en domingos sucesivos, durante las cuales se celebrarán programas verdaderamente interesantes.

Miguel Bover y Juan Juan

Los notables corredores mallorquines Miguel Bover, ex-campeón de España y Juan Juan que tanto se distinguieron en las últimas carreras celebradas por carreteras de Mallorca, anoche embarcaron para Barcelona al objeto de tomar parte en las importantísimas carreras Vuelta a Cataluña, que deben celebrarse a fines de la actual semana.

Al despedirse de nosotros ambos corredores, nos manifestaron que marchan bastante esperanzados para ir a la lucha, aunque en realidad, nos dijo Bover, no tenía muy perfeccionado su entreno.

Mucha suerte deseamos a los bravos corredores mallorquines en la importante lucha que se entablará en Cataluña, entre los más legítimos «ases» del ciclismo español.—F. de A. F.

han quedado formadas en la siguiente forma:

Delegación de Barcelona.—Don Enrique d'Ors, don Juan Costa Deu, don José Brú Jardí, don José Vich Company, don Rafael Borri, don Ramón Noguera Cornet, don Alfonso Miguel.

Delegación de Gerona.—Don José García Alvarez, don Juan Sagner Rey, don Francisco Roura, don José Grahit Grau, don Juan Gomis Llambias.

Delegación de Manresa.—Don Antonio Roca, don José Torra, don Manuel Larroca y don Felipe N. Pujadas.

Delegación de Tarragona.—Don Modesto Dalmau, don Juan Romaní y don Salvador Ventosa.

Delegación de Sabadell.—Don Ramón Riera Serra.

Faltan en esta relación los nombres de los señores Delegados de las Asociaciones de Terrasa, Reus y Lérida, los cuales no se habían recibido en el día de ayer en la Secretaría de la Asociación de Barcelona.

Para asistir a la sesión inaugural que se celebrará el jueves, a las once, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, en representación de la Alcaldía, ha sido designado el concejal don Luis Canals.

La función teatral de la Asociación de la Prensa de Baleares prepara en el Teatro Lírico en honor de los señores congresistas, promete resultar brillantísima.

La Comisión organizadora, de acuerdo con la Empresa y con el Director de la Compañía han escogido la preciosa comedia de Benavente, El collar de estrellas.

Además, la Comisión tiene el propósito de invitar a la primera actriz de la Compañía que actúa en el Teatro Principal señora Carmen Moragas para que tome parte en dicha función.

El señor Morano, deferente con los señores de la Comisión, recitará, con la maestría en él peculiar, algunas poesías.

Desde hoy pueden ya hacerse pedidos de localidades para la citada función, que se celebrará el próximo viernes, en la taquilla del Teatro Lírico y en la «Asociación de la Prensa».

Nuestro estimado compañero don Rafael Ramis Togores, corresponsal en Palma del importante diario «Las Noticias», de Barcelona, ha recibido de la Gerencia del mismo el encargo de representar a dicho periódico en el II Congreso de la Prensa Catalano-Balear.

La Comisión organizadora del segundo Congreso de la Prensa Catalano-Balear se ha entrevistado con varios miembros de la Real Sociedad «Alfonso XIII» para solicitar que el segundo partido de football que el próximo viernes ha de celebrarse en el campo de Buenos Aires entre el «Natación» de Alicante y el «Alfonso XIII» sea en honor de los señores congresistas.

Los señores de la Junta de dicha sociedad han manifestado que esta noche se reúne la Junta Directiva a la que expondrán los deseos de la Comisión de la Asociación de la Prensa, no dudando que accederá a la petición y en este caso la Junta reservará diversos palcos para los señores delegados de las Asociaciones de la Prensa de Cataluña y los asientos de tribuna necesarios para los demás señores congresistas.

Los señores de la Junta de dicha sociedad han manifestado que esta noche se reúne la Junta Directiva a la que expondrán los deseos de la Comisión de la Asociación de la Prensa, no dudando que accederá a la petición y en este caso la Junta reservará diversos palcos para los señores delegados de las Asociaciones de la Prensa de Cataluña y los asientos de tribuna necesarios para los demás señores congresistas.

Los señores de la Junta de dicha sociedad han manifestado que esta noche se reúne la Junta Directiva a la que expondrán los deseos de la Comisión de la Asociación de la Prensa, no dudando que accederá a la petición y en este caso la Junta reservará diversos palcos para los señores delegados de las Asociaciones de la Prensa de Cataluña y los asientos de tribuna necesarios para los demás señores congresistas.

Los señores de la Junta de dicha sociedad han manifestado que esta noche se reúne la Junta Directiva a la que expondrán los deseos de la Comisión de la Asociación de la Prensa, no dudando que accederá a la petición y en este caso la Junta reservará diversos palcos para los señores delegados de las Asociaciones de la Prensa de Cataluña y los asientos de tribuna necesarios para los demás señores congresistas.

Escuela Normal de Maestros de Baleares

El día 2 de Junio próximo venidero, a las 9 de su mañana, tendrán lugar los exámenes de Ingreso, y el mismo día y siguientes necesarios los de las diversas asignaturas de la carrera del Magisterio, en la forma que se expresa en el Tablón de anuncios de este Establecimiento.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Por hurto La Guardia civil de Inca ha detenido a un individuo presunto autor de haber hurtado 175'50 ptas.

Recogida de prendas militares La Guardia civil de Santa Margarita después de activas pesquisas ha encontrado diferentes prendas que fueron sustraídas en dicho pueblo.

Por maltrato de obra En Montuiri ha sido denunciado un individuo por haber maltratado de obra a un convecino.

Hurto de regilla En Inca en el predio Son Frontera fué hurtado un trozo de regilla de unos 20 metros siendo detenido un individuo como autor habiéndosele encontrado dicho material colocado en un gallinero de su casa.

Por escándalo y agresión Por promover escándalo en la vía pública y haber agredido a una vecina fué detenido un individuo en Calonge.

El Reglamento de carreteras Por infracción del Reglamento de Carreteras han sido denunciados dos vecinos de Santa Margarita, uno de Luchmayor, 2 de Selva, 1 de Binisalem y 5 de Marratxí.

UN FOLLETO CIENTIFICO

Tratamiento de la diabetes por la insulina

Nuestro buen amigo el ilustrado médico don Pedro Giménez ha publicado recientemente un folleto con el mismo título que encabeza estas líneas.

Se trata, como dice su autor, de una recopilación; pero no de una recopilación en la cual el señor Giménez haya sido únicamente el receptor de teorías ajenas vaciadas luego en las páginas del trabajo a que hacemos referencia; sino de una recopilación en la cual el señor Giménez ha puesto a contribución su inteligencia, sus estudios y su amor a la ciencia para ir reuniendo datos, algunos de profesores extranjeros recogidos directamente, otros de trabajos publicados y luego comentarlos, acopiándolos, y sacar de ellos unas consecuencias.

Tratándose de una cuestión técnica no queremos penetrar más en el trabajo del



COMPRA BELLEZA toda señora que, para preservar su cutis de influencias atmosféricas, adquiere Crema y Polvos Flores de Talavera Hermosean y protegen la piel, comunicándola suavidad, blancura y fragancia. Tarro de crema, 4 ptas. Caja de polvos, 3.50 en toda España. Perfumería Gal-Madrid.

CASSATA ROMANA HELADO DE MODA Delicioso y exquisito Se sirven igualmente toda clase de helados a domicilio Especialidad en bodas, bautizos y excursiones. Plaza Libertad, 2 BAR EXPRESS

Instituto Roentgen JOSÉ ROVIRA SELLARÉS DIRECTOR PROPIETARIO EX-ASISTENTE A LAS CLINICAS DE BERLIN Y FRIBURGO Tratamiento enfermedades de la piel, tumores benignos y malignos. Hipertrofia de la prostata. Radioscopias y Radiografías de diagnosticos dificiles. Consulta de 9 a 1 y horas convenidas. San Francisco, 19 - Palma

Religiosas Santos del día San Beda el Venerable, confesor. Cuarenta Horas Emplezan en Santa Eulalia, dedicadas al Sto. Cristo. Exposición a las seis, a las diez, Horas y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro, al anochecer Rosario, ejercicio del mes de María y reserva de S. D. M. Visita A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro.

Heladoras marca "OSO" (doble movimiento) recibida una gran remesa MUY BARATAS Casa Andrés Buades Plaza Cort, 8 - Palma Se alquila finca de recreo a la entrada de Valldemosa. Informes: Auto Garage Balear Avenida Alejandro Rossello, 61.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La Olimpiada El partido italo-español Vence Italia por uno a cero

Paris 26.—La Olimpiada entre Italia y España atrajo numerosísima concurrencia al campo de Colombes.

Ambos equipos son saludados con vivas y aplausos:

Se alinean por España:

Zamora, Vallane, Parerin, Gamborera, Tarraga, Perra, Pena, Semitler, Monjardin, Carmelo y Aguirrezabala.

Por Italia se alinearon los siguientes jugadores:

De Pra, Rosetta, Calligaris, Barbieri, Alberti, Cantil, Balongieri, Della, Vala, Macnozi y Severatio.

Salen los españoles atacando, pero De Pra defiende magistralmente la puerta italiana.

Transcurre la primera parte sin marcar nadie «goal».

Por su juego demasiado duro fué expulsado Laraya.

Se jugó casi siempre ante la puerta italiana, pero los españoles no lograron entrar.

En cambio al querer Vallane recoger la pelota para desviarla la metió en la puerta de España, ganando Italia por uno contra cero.

En Madrid

Decepción por la derrota de los españoles

Madrid 26 a las 20.—Por telegrafía sin hilos se conoció ayer el resultado del partido entre Italia y España.

Había enorme expectación y al conocerse la derrota produjo formidable impresión, decepcionando porque se esperaba el triunfo de los españoles, especialmente después de unas declaraciones que publicó un periódico matutino atribuyéndoselas a Zamora, asegurando que triunfaríamos contra los italianos por seis «goals» contra cero.

Gran gentío acudió a la Central de Telegrafía sin Hilos de la calle de Alcalá, al Real Club de Madrid y a otros sitios donde podía saberse el resultado, quedando defraudados.

También acudieron centenares de personas a la plaza de Castelar, donde se dijo se tirarían cohetes para anunciar el resultado.

No hubo cohetes, pero sí hubo también grandes decepciones.

Muchos preparativos, iluminaciones, banquetes y otros festejos que habían preparado los aficionados para celebrar el triunfo se quedaron preparados.

En todas partes se refleja el pesar que ha producido la derrota.

En Barcelona

Juicios de la prensa

Barcelona 26 a las 24.—La impresión que ha causado en Barcelona la noticia de la eliminación de España de la Olimpiada de futbol por 1 a 0 fué naturalmente grande.

La prensa francesa que había elogiado nuestro equipo como uno de los mejores, conviene en afirmar que no estuvo de suerte y podía haber vencido y aun llegado al final.

La prensa barcelonesa opina que aparte de la desgracia de Vallana los nuestros podían haber hecho goals en la primera parte, en la que los italianos jugaban menos duro.

Otros partidos

Los otros resultados de los partidos de la Olimpiada fueron:

Turquia y Checoslovaquia dos a cinco; Lituania y Suiza cero a nueve y Estonia y Estados Unidos cero a uno.

El nuevo

régimen

La tarde del presidente

Madrid 25.—Ayer tarde a las siete llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, nespachando con los generales Muslera y Nouvilas, con el subsecretario de Hacienda, con el jefe de Gabinete de la censura teniente coronel Rico y con el oficial mayor de la Presidencia.

A las nueve y veinte marchó al ministerio de Guerra.

Un escrito en defensa propia

Vigo 26.—Los periódicos publican un extenso escrito del ex alcalde señor Martínez Chantouero, demostrando la falsedad del cargo que se le hacía por supuesto desfalco en el Municipio.

En el citado escrito cita las cantidades ingresadas durante su gestión por el impuesto de espectáculos públicos que coincide con las recibidas por el Registrador de la Propiedad.

Primo de Rivera en Zaragoza

Madrid 26 a las 20.—Según se anunció ayer estuvo Primo de Rivera en Zaragoza asistiendo a la entrega de la bandera del Somatén.

El acto resultó muy brillante.

Esta mañana regresó a Madrid.

Despacho oficial

Madrid 26 a las 20.—El presidente del Directorio en el ministerio de la Guerra despachó con el general Muslera y con los subsecretarios de Estado, Hacienda y Fomento.

Primo de Rivera a Guadalajara

Madrid 26 a las 20.—Mañana a las doce y media marchará Primo de Rivera, en automóvil, para clausurar la Asamblea agraria.

Después asistirá al banquete con que le obsequiará la Unión Patriótica.

La futura Mancomunidad valenciana

Castellón 26.—El presidente de la Diputación de Valencia ha invitado al de esta ciudad a una reunión que tendrá lugar el 6 de Junio con objeto de cambiar impresiones sobre el proyecto de la Mancomunidad valenciana.

Firmas de Marina

Madrid 26 a las 20.—Se ha facilitado la siguiente firma de Marina:

Disponiendo que el contralmirante Magaz cese en el cargo de general jefe de la cuarta sección del Estado Mayor Central de la Armada y quede para eventualidades en Madrid.

Disponiendo que el almirante D. Francisco Pintado cese en el cargo de almirante jefe del Estado Mayor Central de la Armada, nombrándole vocal del Supremo de Guerra y Marina.

Disponiendo que el almirante don Juan Carranza cese en el cargo de capitán general de Cartagena, nombrándole jefe del Estado Mayor Central de la Armada y de la jurisdicción de Marina de la Corte.

Disponiendo que el almirante don Francisco Ibáñez Valera cese en el cargo de la jurisdicción de Marina de la Corte, nombrándole capitán general de Cartagena.

Disponiendo que el contralmirante don Honorio Cerro cese en el cargo de jefe del Estado Mayor de la jurisdicción de Marina de la Corte.

Nombrando subsecretario de Marina a don Eugenio Martínez Reguera.

Primo de Rivera recibe a los reporteros

Madrid 26 a las 24.—El presidente del Directorio recibió a los periodistas a las seis y media de la tarde.

Les dijo que había sido muy agasajado ayer en Zaragoza.

Les anunció que mañana, a las dos y media de la tarde, iría a Guadalajara, para presidir la sesión de clausura de la Asamblea agraria.

Pasado mañana irá a Medina del Campo para presidir la reunión de la Unión Patriótica.

El partido del Directorio

Mitin de propaganda

Madrid 26 a las 20.—Organizado por la junta central del partido del Directorio Unión Patriótica se celebró en el Teatro Infanta Isabel un mitin.

Asistió escasa concurrencia.

Presidió el conde de Cedillo, quien dijo que el acto era el prólogo de la asamblea que se celebrará en Medina del Campo.

Cuando se juega el porvenir de la patria el nuevo partido Unión Patriótica actúa.

Pronunciaron discursos el catedrático señor Gil Robles, el exdiputado señor Crespo de Lara y el abogado don Carlos Martín Alvarez.

Declararon que el nuevo partido tiene como finalidad agrupar a los ciudadanos alrededor del problema de equidad y justicia, inspirándose siempre en el patriotismo.

Los Previsores del Porvenir

Commemoración de un aniversario

Madrid 25 a la 1'30.—Ayer tarde celebró la sociedad Los Previsores del Porvenir el vigésimo aniversario de su fundación.

A las cinco y media de la tarde llegó el Rey al domicilio social.

Acompañaban al Soberano el general Primo de Rivera y el jefe de la Casa militar del Rey.

En el salón de actos aguardaban la llegada del Rey los generales Vallespinosa, Hermosa, Muslera, Magaz, Mayendia, duque de Tetuán, el alcalde de Madrid, obispo de Madrid-Alcalá, gobernador del Banco de España, delegado regio de Seguros, jefe superior de Policía, presidente de la Diputación provincial y demás autoridades.

Los huérfanos, entre los que se repartieron unas cartillas liberadas de ahorro, tomaron asiento en un escaño situado frente al trono, en cuya mesa se habían colocado todos los resguardos del capital que la asociación tiene en títulos de la Deuda, por valor de 198 millones de pesetas.

Antes de comenzar el acto del reparto de las cartillas, el presidente de la Asociación, pronunció un discurso dando las gracias a todos y especialmente al Rey.

También expresó su gratitud al general Primo de Rivera.

Hizo historia de como se desarrolló la vida de la asociación.

El conde de López Muñoz se levantó a continuación, y al enaltecer la inmensa labor social de Los Previsores, hizo grandes elogios del señor Gonzalez Liana presidente de la Sociedad por la labor que ha realizado al frente de Los Previsores; y terminó su discurso haciendo votos por la prosperidad de la patria.

Luego habló el general Primo de Rivera, quien comenzó su discurso aludiendo a palabras pronunciadas por el conde de Lopez Muñoz, y dijo que ellos, mas que a cambiar, vinieron a encauzar los negocios nacionales, que, a su parecer, estaban desencauzados.

Afirmó que al recibir la dimisión del conde de Lopez Muñoz, se creyeron en el deber de no aceptarla; y así lo hicieron.

Terminó su discurso saludando en nombre del Rey a todos los socios de Los Previsores.

Se sirvió un «lunch» a los asistentes al acto y se repartieron las cartillas entre los alumnos de las diferentes escuelas.

Noticias

generales

Atraco y agresión

Madrid 25 a la 1'30.—En la Casa de Socorro del distrito del Centro ingresó ayer, siendo asistido, Tomás García, quien presentaba una herida de arma de fuego.

Según manifestó el lesionado, yendo por el camino de Vicálvaro se le presentó un desconocido, el cual le pidió 50 pesetas, diciéndole que si no se las entregaba le mataría.

Como el herido repusiera que no las llevaba el agresor disparó sobre él.

La Guardia civil detuvo en las inmediaciones donde ocurrió el suceso a un individuo apodado «El Cantarranas».

Este, al ser interrogado, incurrió en varias contradicciones y acosado a preguntas terminó por decir que el agresor había sido Jesús Milego Carles.

La policía le busca.

El Instituto de Reformas Sociales

Madrid 25 a la 1'30.—Ayer celebró su segunda sesión el pleno del Instituto de Reformas Sociales, bajo la presidencia del conde de Lizárraga.

Aprobóse por unanimidad la Memoria anual referente a la labor de dicho Instituto presentada por el Consejo de Directorio.

Se dió cuenta de una Real orden por la cual se encarga al Instituto el estudio de

un amplio proyecto de viviendas económicas, de contenido más extenso que la actual Ley de Casas Baratas.

El señor Ventosa Roig solicitó que se activase también lo concerniente a la legislación sobre Cooperativas, interviniendo en el mismo sentido los señores María Lázaro y Morán, quienes hicieron ver lo necesitada que está España de disposiciones relativas a aquella importantísima materia.

Por último se procedió a la renovación reglamentaria de los vocales electivos del Consejo de Dirección.

El asunto del Banco de Castilla

Madrid 25 a la 1'30.—Terminado el plazo que marca la ley para el último auto dictado por el juez instructor del sumario abierto con motivo del asunto del Banco de Castilla se ha elevado el proceso al Tribunal Supremo en concepto de consulta y conforme se hubo de acordar el auto contra el cual solicitó el fiscal reforma que fué denegada.

El devolver el alto Tribunal el sumario, manifestará, en vista del estudio que él haga, si se procesa o no, según estime de justicia, a los miembros que componen el consejo de administración del indicado centro bancario y contra los cuales el juez instructor hace constar en el auto que existen indicios racionales de delito.

Obrero arrollado por un tren

Madrid 25 a las 1'30.—Ayer el tren número 8, al llegar cerca del pueblo de Cañada, alcanzó al obrero de vías Cirilo Giménez, de 32 años, natural del pueblo de Martine, provincia de Avila.

Dicho obrero quedó completamente destrozado.

Niño arrollado por un tranvía

Madrid 25 a la 1'30.—El niño de doce años, Juan Oliva Mata, fué ayer arrollado en la Ronda de Toledo, sufriendo heridas muy graves.

Para conmemorar la consagración del Sagrado Corazón de Jesús

Madrid 26 a la 1'30.—Para conmemorar la consagración del Sagrado Corazón se han organizado dos actos para los días 30 Mayo y 1.º Junio, que tendrán lugar en el Cerro de los Angeles.

La comisión organizadora ha publicado un manifiesto pidiendo la adhesión de los fieles de la diócesis de Madrid.

La Compañía Guerrero a América

Cádiz 25.—Ha llegado la Compañía Guerrero-Mendoza.

Hoy embarcará para Montevideo y Buenos Aires.

Sobre una agresión

Madrid, 25 a las 16.—El juzgado del distrito de Palacio estuvo ayer en el hospital tomando declaración a Mellón López, anciano que como telegrafista, fué herido a martillazos anteayer por su hijo.

El anciano, que se encuentra muy mejorado, declaró ampliamente ante el juez, explicando el suceso.

El juez ha puesto todo lo actuado a disposición del juzgado del Hospital ordenando el ingreso del agresor en la cárcel.

Banquete en el Círculo de Bellas Artes

Madrid, 26 a las 16.—En el Palacio del Círculo de Bellas Artes, en construcción en la calle de Alcalá, se celebró un banquete en honor del Presidente y Junta Directiva del mismo con motivo de la creación de la Medalla de Oro que juntamente con la cantidad de seis mil pesetas será anualmente destinada a la Exposición Nacional de Bellas Artes.

Presidieron el acto los subsecretarios de Instrucción Pública y Gobernación, el Director general de Seguridad, los señores Benlliure, Francos Rodríguez y Blay y varios otros artistas.

Brindó el señor Espina, quien hizo el ofrecimiento del banquete haciendo resaltar la labor artística que ha realizado el Círculo desde su fundación y dedicando un entusiasta recuerdo a los presidentes del mismo.

Se leyeron luego las adhesiones entre las cuales figuraba la del general Primo de Rivera.

El subsecretario de Instrucción Pública, que habló luego, expuso su amor a las bellas artes y dijo que el Gobierno aplau-

de la iniciativa de la creación de la Medalla de Oro como lo demuestra la Real Orden de que haga entrega, agradeciendo la distinción.

Terminó ofreciendo su concurso a los artistas y ofreciendo que costeará una pierna artificial a un artista pobre.

El Presidente del Círculo don Juan Fernández Rodríguez se congratuló del hermoso acto de confraternidad que se celebraba e hizo un llamamiento a los artistas para que realicen una labor digna de nuestro glorioso pasado.

Amenizó el acto una orquesta, que interpretó obras españolas.

Recepción del Duque de Alba

Madrid, 26 a las 16.—En la Academia de Bellas Artes se celebró ayer la solemne recepción del académico electo don Jacobo Stuart, Duque de Alba.

Presidieron el acto el Conde de Romanones, Presidente de la Academia, el Nuncio del Papa y el Marqués de Laurencin, concurriendo muchos académicos, aristócratas y bastantes damas.

El nuevo académico leyó un discurso enumerando la labor artística y de protección a las bellas artes que otorgó durante muchos años la casa de Alba y las joyas de arte que posee.

Le contestó el Conde de Romanones elogiando grandemente a la aristocrática casa de Alba, protectora de las bellas artes y los merecimientos del actual Duque.

Ambos fueron muy aplaudidos.

De viaje

Madrid, 26 a las 16.—En el expreso de Andalucía llegaron ayer a Madrid la ex reina Amelia de Portugal y el infante don Fernando, éste procedente de Córdoba.

En el mismo tren llegó el novelista don Armando Palacio Valdés, procedente de Sevilla, donde se le ha hecho un homenaje.

Recibieron a los primeros en la estación la Reina Cristina, las Infantas Isabel y Eulalia, las autoridades y los altos patlatinos.

Entrega de un estandarte

Madrid, 26 a las 16.—La familia real marchó esta noche a Getafe para asistir a la entrega del estandarte al regimiento de artillería ligera.

Carreras de caballos

Madrid, 26 a las 16.—Se celebraron ayer carreras de caballos en el Hipódromo de Madrid con gran concurrencia.

Asistieron los Reyes y muchos aristócratas.

Se corrió el Gran Premio Nacional (10 mil pesetas) ganándolo el caballo «Bolvivar», propiedad del Duque de Toledo, montado por Lyne.

Después se corrió una carrera militar para disputarse el premio «Primo de Rivera» (3.000 pesetas) que es la primera vez que se corre.

La ganó el caballo «Cellatorre» del regimiento de la Princesa, montado por el teniente señor Alvarez Toledo.

Carrera pedestre

Madrid, 26 a las 16.—Organizado por la Deportiva Municipal y organizado por el Ayuntamiento se corrió un «cros» de tres kilómetros, saliendo los corredores del Asilo de la Paloma y regresando al mismo punto.

Se inscribieron 35 corredores, que se clasificaron todos.

Había siete premios consistentes en prendas de vestir.

Ganaron los dos primeros Felipe Atienza y Angel Martínez.

Ocasión seria para capitalista

Invirtiendo de 35.000 a 40.000 pesetas, protegidas por garantía efectiva, e inspección personal, en negocio muy conocido, acreditado, céntrico, se obtendrá un buen interés y otras ventajas.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Concurso

Se admiten proposiciones en la Mayoría del Regimiento de Palma (cuartel del Carmen) hasta el día 10 del próximo Junio, para la compra de los excrementos del ganado y de los desperdicios del rancho.—En dicha Oficina de 11 a 12 se facilitarán detalles.

Medias y Calcetines

de seda

desde 1 ptas. el par

LA PROVIDENCIA

San Miguel, 50 - 52

DEPORTES

Reforma F. C. 1 - Mariano Felanitz 0

En el campo de la entidad reformista tuvo lugar el domingo por la tarde un interesante encuentro entre los dos primeros equipos mencionados.

Aunque no fuera el único espectáculo de esta clase, asistió un público muy considerable.

Se alinearon los equipos a las órdenes del joven don Lorenzo Vives Riera, quien tuvo una tarde regular, de la siguiente manera:

Reforma F. C. — Ferrer, Cabrer, Agutió; Ferrer II, Gayá, Blanquer; Fullana I, Nadal, Mellis, Fullana II, Santandreu, Felanitz C. M. — Lladó, Bou, Roig; J. Fons, M. Obrador, J. Nadal; P. Fons, M. Bordoy, J. Obrador, P. Bordoy, J. Vicens.

Finalizó el juego en los primeros instantes se vió la superioridad y el dominio del balón en los reformistas, no obstante dada la nerviosidad en que se hallaban no pudieron conseguir ningún goal en la primera parte.

En la segunda parte Mellis marcó el único goal para su equipo, distinguiéndose en una pasada estupenda, Ferrer.

Finalizó con el resultado apuntado de 1 a 0.

Por parte del «Reforma F. C.» se distinguieron Ferrer y Gayá.

En el campo del «Alfonso XIII»

Como estaba anunciado, a las ocho se celebró el partido Ideal-Molina, venciendo el primero por 2 a 1.

A las 10 lucharon el «Europa» contra el «Nansin». Fue un interesante partido que terminó con la victoria del primero por 1 a 0.

Y por la tarde hicieron una notable exhibición de football «Desesperados» y «Desequilibrados».

El dominio fué alterno, pero venció el «desequilibrado» por 4 a 0.

Los partidos con el «Nación» de Alicante

Mañana llegarán a Palma los jugadores que forman el «Club Natación» que el jueves y viernes tienen que jugar con el «Alfonso XIII».

Se trata de un buen equipo que ostenta este año el campeonato de Levante y que además viene reforzado con notables jugadores de otros nombrados clubs.

Anteayer obtuvo un señalado triunfo al vencer al potentísimo «Sevilla» por tres goles a cero. Ello confirma su valía, además de los siguientes resultados:

Ha vencido al «Meteor» y al «Nolseski» de Praga por 2 a 1 y 3 a 0. Ha perdido con el «Victoria Zizcofw» también de Praga, por 4 a 3. Ganó al «Olimpique» de París por 3 a 1 y al alemán «Furt» por 3 a 0.

Con los equipos nacionales, que son más conocidos de los aficionados mallorquines, ha obtenido resultados excelentes, como así: venció al «Español» de Barcelona por 2 a 1, al «Reino» de Santander por 3 a 2, al «Real Stadium» de Oviedo por 2 a 1.

Perdió el cuarto de final con el que llegó a finalista «Real Madrid» por 3 a 2, resultado magnífico para el «Nación».

De nueve partidos del campeonato de su Región venció el «Nación» en ocho y derrotó a la Selección de su provincia, reforzada con Zamora, el estupendo portero nacional, por 3 a 0.

Por los resultados que anteceden se puede deducir la verdadera potencialidad del equipo que nos visitará, suponiendo su venida, sin disputa, para la Real Sociedad un gran esfuerzo, al que sabrán corresponder los aficionados mallorquines.

La Junta directiva de la Real Sociedad nos comunica que, atendiendo a la imposibilidad de cubrir el elevadísimo presupuesto de estos extraordinarios partidos con lo que se recauda en taquilla, se ha visto obligada a tomar el acuerdo de señalar una entrada para los señores socios en la más completa seguridad de que estos sabrán hacerse cargo de la imprescindible necesidad de ello, ya que ha contraído al «Nación» de Alicante en vista de los reiterados deseos por ellos expresados.

Los socios de Número, Eventuales y señores satisfarán por partido 0'50 pts. y los infantiles 0'25.

Las entradas de socio deberán recogerse en el local social desde mañana miércoles por la mañana a las diez hasta la hora dos tarde de los días de partido.

En Manacor

Alfonso XIII 1 - Manacor 0

El domingo contiéndolo el tercer equipo de la «R. S. Alfonso XIII» con el reserva del «Manacor F. C.» venciendo los primeros por 1 a 0.

En la primera parte dominaron por completo los locales, si bien unas cuantas arrancadas, una de ellas por haber fallado a la defensa y salida inoportuna del guardameta se apuntaron los rojos un goal.

Los palmesanos incurrieron en penalty que fué entregado a las manos de Munar.

En la segunda, el dominio fué alterno,

BAÑOS DE CAMPOS

Aguas sulfurosas, radioactivas y termales (42°)

Infalibles en Reumatismos y enfermedades de la piel

Temporada oficial 1.º de Junio al 31 de Julio; Hotel moderno. Grandes comedores de 1.ª, 2.ª y 3.ª. Derechos reducidos para las terceras económicas.

Gabinete de Fisioterapia termal

Para informes y reserva de habitaciones avisen al Café Catuñá a Señor Juncadella Paseo del Borne.

otro penalty de los «realistas» tiróse sin resultado:

Los equipos se alinearon así: Alfonso XIII.—Munar; Riera, M. García; Llobera, Cifre, García; Rodríguez, Más, Mayol, Arzas, Cortada I.

Manacor.—Porteza; Llinás, Morey; Busquets, Ferrer, Riera; Martí II, Bonnia, S. Nadal, Fullana, Pocolvi II.

Por parte de los palmesanos se distinguieron notablemente Munar y Cifre; y por el reserva Llinás y Fullana.

En Lluchmayor

El «Alfonso XIII» 7—Lluchmayorense 0

El solo anuncio de este partido había despertado gran interés entre los lluchmayorenses, pues que iba en ello la exhibición del juego «realista» desarrollado por el team completo.

Como es de suponer el dominio fué completo.

Desde los primeros momentos se notó ya la abrumadora superioridad de los «rojos» que a los tres minutos marcaban el primer goal por mediación de Rosselló, anulado por off-side.

El primer goal válido lo logra X X de un soberbio tiro y Llauger a los tres minutos escasos logra el segundo en una jugada de efecto que dejó desconcertados a los muchachos «azules».

Debido al dominio alfonsino los corners se repitieron con frecuencia; en uno de los cuales Nadal introdujo el balón por vez tercera.

Una filigrana del portero dió motivo al cuarto que X X remata muy bien.

Y así termina el primer tiempo.

Si dominio hubo en el primero, lo propio ocurrió en el segundo, tanto es así que el trió defensivo del «Alfonso XIII» se pudo entregar al descanso, ya que con tantas veces llegó el balón a sus dominios. Dos de ellas terminaron en kick por demasiada acometividad.

Tres goals marcaron en esta segunda parte. Uno, el quinto, obra de Cerdá de

Camisería Parisien

Colón, 27 y 28 — Jaime II, 65 y 66

RECIBIDAS LAS NOVEDADES en

SASTRERÍA, CAMISERÍA Y CORBATERÍA

Coñac PALMA

Es el mejor que se conoce

un tiro fulminante justo al poste. Los otros dos fueron logrados uno por Llauger y el séptimo y último por X X al rematar un flojo despeje de un corner.

Y así terminó el partido.

Como exhibición estuvo bien; como partido... tuvo bastante que desear. En las filas «lluchmayorenses» no hubo ciencia, pero hubo voluntad que ya es bastante. Pero ¿puede pedirse más? Sigán los equipiers de la industriosa ciudad animados de entusiasmo, que por ese camino se puede llegar muy lejos. El secreto del energético deporte de futbol está en estas dos condiciones: voluntad y entreno. Lo demás viene por añadidura.

Arbitró el jugador del «Alfonso XIII» Antonio Socías imparcialmente a no ser que le pasaran por alto la friolera de 14 penaltys.

Terminado el partido fueron obsequiados los jugadores por el «C. D. Lluchmayorense» con un espléndido lunch, cruzándose frases de mutua simpatía y simpatía sonando al final los thurrales reglamentarios.

En resumen, una buena tarde.

Los equipos estuvieron integrados como sigue:

«C. D. Lluchmayorense»: Salvá—Julia, Ramiro—Mas, Fluxá, Ginard—Cañellas, Vega, Oliver, Salvá II y Font.

«R. S. Alfonso XIII»: Abad—Camps, Castañer—Guilaber, Llauger, Tomás—Cerdá, Nadal, Rosselló, X X y Llaubrés.

JABON HIP-HIP

de la Sublime Soap de Londres

Fabricado especialmente para obreros. Limpia manchas de tinta, pinturas, etc. tanto de las manos como de la ropa. Lo mejor para lavar ALUMNIO.

A 0'40 ptas. pastilla

De venta en todas partes

Revista de Prensa

La creación del ministerio de Agricultura

De «El Imparcial»:

Entre las aspiraciones primordiales de los agricultores comprensivos figura el anhelo de que haya un organismo oficial independiente y exclusivo, donde se centralicen todas las ramificaciones agrarias. La promiscuidad de los servicios agrícolas con otros servicios, que por su misma importancia extienden y marchitan la eficacia de los primeros, es altamente nociva para el apetecido perfeccionamiento de la agricultura.

En tiempos en que el Estado, bajo el concepto de doctrinarismo intransigentemente individualista debía restringir su intervención extraparlamentaria a un nuevo carácter supletorio e interino, cabía circunscribir el cumplimiento de esas líneas accidentales dentro de un solo ministerio. Pero en los días en que vivimos en que el intervencionismo del Estado se considera imprescindible, básico, providencial, y esas funciones propulsoras del progreso económico y de la cultura nacional se juzgan definitivamente incorporadas al Estado, barajadas funciones tan dispares y heterogéneas, sin diferenciación autónoma que responda al influjo de la especialidad respectiva, se postpone postergar y ensombrecer algunas para destacar, preferir y realizar otras.

Y más todavía cuando se contradicen y se hallan en pugna los intereses de ésta con los intereses de aquélla. Peregrino, absurdo resulta que el valor y custodia de unos intereses lo sea a la par de los opuestos en desapacible y reñida contienda.

No tendremos servicios bien cumplidos y dotados, ni celosa vigilancia de su desempeño, ni acabada y satisfactoria organización para la efectividad de las funciones oficiales en orden a la vida agrícola, en tanto no se cree, desglazado del de Fomento, un ministerio de Agricultura.

Ningún país de los que marchan a la cabeza de la civilización anhelona los ramos de la agricultura oficial a otro ministerio mixto. Todos, hasta algunas de las menos prósperas Repúblicas suramericanas y centroamericanas, tienen ese organismo implantado sin subordinación a otro. Y España, donde la agricultura y sus aplicaciones y derivaciones equivalen a las cuatro quintas partes de la economía hispana; España, donde la agricultura avanza y evoluciona con parsimonia sentit y lentitud bovina, se hace al organismo que la representa y fomenta accesorio, satélite del de Obras públicas. Y los asuntos trascendentales que depara éste, distraen del todo la atención que merecen las mejoras de carácter agrario estricto.

Por eso adolecen de insuficiencia y excrecencia, de truncamiento, resultando incompletos, fraccionados y descoyuntados los servicios y funciones agrícolas. No

preside una orientación uniforme un preconcebido derrotero, un ubicuo y proteico proveenimiento que responda a la complejidad de los factores y coeficientes que determinan el adelanto y protección de la agricultura en un departamento donde ésta es inquilina más que dueña, huésped antes que patrona.

El día en que las aguas desbordadas de hoy, fertilizantes como las del Nilo invasor, desciendan, y aparezcan a la haz de la tierra los cauces y las acequias, al presente cegados y sumergidos, pidamos con ahínco un organismo que sea el robusto tronco, de savia pura y sin mezcla, de donde expanden las ramas y vástagos una fronda proyecte la gran sombra protectora de la agricultura nacional.

El problema del juego

De «La Libertad»:

«Con motivo de suceso tan lamentable como aislado se ha levantado una cruzada, más inocente que reflexiva, contra todo lo que se estima causas de corrupción de la moral pública y consiguiente escuela de ferocidad criminal el estilo de la sancionada en un patio de la Cárcel Modelo por dos ejecutores de la justicia humana».

En esa cruzada, que llena estos días muchas columnas de Prensa, se estudia y se combate con furor un tanto infantil, desde las medias de seda (?) de la hetaira desventurada, cuya terrible perversión no pasa—según observación feliz de un brillante cronista—de buscar un duro para su madre, hasta las clases de licor que ingieren cuatro pollos aburridos en cuatro rincones, peor o mejor decorados, que serían más aburridos aún si no se llamaran «cabarets».

Todo se remueve; todo se analiza y se escruta con tal sutileza en el sentido de la observación psicológica, que se va cayendo en la cuenta de que la cuna en que germinan pavorosamente los saltadores y los forajidos, o está en el churrutón de colorette que embadurna los labios «xangués de la flor descolorida de un dancing cualquiera, o en el exotismo luciferesco del paso del camello.

Pocas veces se habrán emprendido por moralistas y psicólogos más francas excursiones por los cerros de Ubeda. En cambio, quedan por estudiar o se estudian con evidente ligereza; otras cuestiones trascendentales, manifestamente relacionadas con este problema de moralidad que ahora quiere resolverse de golpe y porrazo.

Tal ocurre, por ejemplo, con el problema del juego.

En la Prensa de Madrid y de provincias ha empezado a tratarse esta cuestión delicadísima y principal en cuanto a la moralidad pública se refiere. Pero no hemos visto en ningún caso que se la consagre la atención preferente que merece ni la importancia que encierra.

Nosotros no podemos ser sospechosos

en la materia. Nuestro criterio doctrinal es y ha sido siempre terminante. Prohibición absoluta del juego, incluso en la de la Lotería Nacional, que no tendría razón alguna de prevalecer. Pero ¿es esto posible? La realidad dice que no, y la realidad está siempre por encima de todas las doctrinas y es más fuerte que ellas. En consecuencia, ir contra una realidad produce siempre dos clases de perjuicio. Uno, derrochar, sin eficacia alguna, las energías empleadas en perseguir un mal. Otro dar al mal una existencia clandestina con todas las agravantes que esa realidad lleva aparejadas.

Y esto que la experiencia tiene demostrado, siempre viene avalorado en nuestro país por razones poderosas, nacidas al empuje del régimen especial que durante largo tiempo ha tenido el juego en España bajo Gobiernos de todo matiz. Esta circunstancia, digna de especial meditación, da al problema del juego entre nosotros caracteres especiales que no pueden ser olvidados, y le dan, sobre todo, un estado social que a todas luces reclama una inmediata solución.

El problema del juego debe ser resuelto.

Emigración e inmigración

De un editorial de «El Sol»:

«El día 12 se inauguró en Roma la Conferencia Internacional de Emigración e Inmigración. No podrán esperarse de ella grandes resultados inmediatos, pues esa Conferencia es más técnica que política; de momento sólo se propone el estudio de los diversos problemas relacionados con la emigración e inmigración; luego tratará de poner en vigor las conclusiones a que llegue, bien por medio de convenios entre los Estados a quienes la cuestión afecta, como emigrantes o como receptores de emigración, o bien, acaso, por conducto de algún organismo internacional, como la Sociedad de Naciones.

Lo importante es que se haya dado este primer paso colectivo en fenómeno de tanta monta. Hasta ahora, la emigración tenía dos fases. La primera o rudimentaria consistía en abandonar el «migrante» a sus propias fuerzas e iniciativas. Inhibiéndose el Estado de toda función tutelar, el emigrante no contaba con más guía que su instinto de orientación, el turbio señuelo de los agentes de emigración que iban a su enganche, o el consejo de amigos o parientes ya establecidos en países de Ultramar. Trasplantado a esos países, rara vez se ocupaban de él las autoridades consulares del suyo, ni aún en los frecuentes casos en que las del adoptivo le trataban como a un hijo, sin patria ni derechos. En este punto, el Estado español ha sido siempre un mal guardián de nuestros emigrantes, como si, desentendiéndose de su suerte, quisiera castigarlos por haberse ido de una tierra que no quería o no podía sostenerlos.

La segunda fase se señala por una activa e inteligente intervención del Estado, tanto en el destino de sus emigrantes, orientándolos sobre las condiciones per-

manentes o accidentales de los países ultramarinos, como en la defensa de sus derechos e intereses allí donde fijaban su residencia, y en las facilidades para su regreso cuando así lo deseaban. En este respecto, ningún Estado europeo ha sido tan celoso con sus emigrantes como Italia, que de ese modo pudo organizar una emigración tan conveniente como la llamada «golondrina» o de ida y vuelta al sur de América en el mismo año, lo cual, por tratarse de países situados en hemisferios distintos, les permitía aprovecharse de las épocas de más intenso trabajo en su país, y en aquel donde se instalaban temporalmente.

Ahora viene, por lo visto, la tercera fase, que es la de proteger internacionalmente la emigración. Las puertas de América, hasta hace poco francas y hospitalarias, se entorpecen más y más cada día. Las de los Estados Unidos se acaban de cerrar por completo para la emigración japonesa, única asiática que era todavía libre. El Presidente Coolidge propuso que la exclusión de japoneses no comenzase hasta marzo de 1925; el Congreso de los Diputados acordó días atrás por gran mayoría que la exclusión empiece el 1 de julio de este año. Con la emigración europea no se ha adoptado aún tanta severidad; pero las restricciones de admisión aumentan constantemente. El país que más sufre es Italia. Antes de 1914, de sus 900.000 emigrantes anuales, 300.000 se dirigían a los Estados Unidos; el año pasado, la cifra había descendido a 42.000; la cuota que se le autoriza, según la nueva ley de inmigración es 4.000. El conflicto para la población italiana sobrante salta a la vista.

«Queda la América del Centro y del Sur. Pero esos territorios tampoco son ilimitados ni pueden recoger de golpe todas las emigraciones del mundo, que tienen que ajustarse al des-nvolvimiento industrial y comercial de cada país. Se comprende que los Estados europeos — sin decir nada de los asiáticos — se preocupen de este magno problema, que ha sido, desde los orígenes de la Humanidad, una de las fuerzas más determinantes de la Historia. En cierto modo puede decirse que la Historia universal ha sido la historia de las emigraciones; primero, de Asia a Europa y África, y luego, de Europa a América y Oceanía. En la antigüedad, las emigraciones eran violentas, arrolladoras, por el hierro y por el fuego. El emigrante lejano y hambriento caía sobre el indígena, le arrebatava sus bienes y le reducía a estado de esclavitud. Las invasiones y conquistas respondían casi siempre a una necesidad migratoria, reducida por el exceso de la población, por catástrofes de la Naturaleza o por empobrecimiento de la tierra nativa.

En nuestro tiempo, las emigraciones han sido pacíficas, porque convenían por igual a los países que las suministraban que a los que las recibían. Pero esto va a cambiar, está cambiando, ha cambiado ya respecto de países como el Japón y los Estados Unidos. ¿Volverán las épocas de emigraciones armadas, en son de guerra?

¿Podrán evitarse por futuros acuerdos internacionales? ¿Tendrán los pueblos que restringir compulsivamente sus poblaciones? Si no estas preguntas, por lo menos sus espectros se habrán asomado estos días al Capitolio romano, donde se celebra la Conferencia de Emigración e Inmigración. Sería mucho pedir que en esa primera asamblea internacional fuesen contestadas satisfactoriamente, aunque se las formulase. No será poco que hayan despertado la conciencia de los concurrentes a la gravedad que entrañan.»

Siempre lo más nuevo, casa Matons.

STUDEBAKER

El coche de la aristocracia
3 Chassis distintos — 22 Carrocerías

OLMOS, 101

Colmado Durán

Café Tostado a 9 ptas. Kg.
Cererols, 11

PARA SU HIJITO

COMPRE
SUS ZAPATOS BEBE CHAROL que
acaba de recibir

LA HISPANIA

SAN NICOLÁS, 10
Precio desde 4 pesetas

Constructores y Propietarios

Próbad el cemento «Moner» y seréis clientes entusiasmados.

Potes de vidrio con tapa a rosca

Para conservas, confitura, manteca, especies etc.
CABIDA, 1 y medio Kgs.
a 2 y 3 reales uno.

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Crezemas, Herpe, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Erisipela, Sarna, Escabidos, Quomaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piqueras, (león). Farmacias, a 2,25, 3,50 y 5 pts.

Ibiza

Noticias varias
Nos enteramos que nuestra autoridad municipal remitió al presidente del Directorio militar una instancia solicitando que se derogue la orden de que la banda de música de este batallón sea trasladada al batallón de instrucción de Carabanchel, orden que actualmente se halla en suspenso debido a las gestiones que hizo a primeros de enero el que en vida fué el general don Plácido Pezreya.
-Ha quedado desierta la vacante de un Beneficio con el cargo de Sochantre en nuestra Catedral.
-Se han señalado los días 11, 12 y 13 del próximo junio para dar principio a los ejercicios para curatos y vacantes en esta isla.
Según referencias se han presentado doce opositores.
-Siguen muy adelantados los trabajos para la constitución del Club Náutico siendo en gran número los socios que se han inscrito.
-Se halla completamente restablecido el joven don Antonio Palau.
-Para nuestro amigo el comerciante don José Guasch ha sido pedida la mano de la bella señorita María Mari.
En breve se celebrará la boda.
-Continúa enfermo de algún cuidado el señor don Juan Mayans Guasch, padre de nuestros amigos don Francisco y don Juan.
Deseámosle recobre pronto la salud perdida.
-Sabemos que el director del Colegio Municipal de segunda enseñanza de esta ciudad distinguido amigo don Vicente Tur Bonet está trabajando para la legalización de este Colegio y además para que este año pase a Ibiza para examinar a los alumnos de 2.ª enseñanza una comisión de catedráticos del Instituto de Palma.
Deseamos que el señor Tur Bonet pueda lograr tal asunto.
-Fué botada al mar la draga «Progreso»
En breve se procederá al dragado de nuestro puerto.
-Dentro breve tiempo se procederá a la construcción de un campo de deportes para la sociedad «C. D. Ibiza»
-Se hallan ultimados los trabajos de arreglo de la calle del general Balanzat, a cuenta de Obras públicas.
-Por orden de esta alcaldía se trabaja en la abertura de una zanja en la plaza de Alfonso XIII, para construir una alcantarilla.
-Se ve bastante abastecido de carne y pescado el mercado de esta población.
-El número premlado con 15 mil pesetas ha sido despachado en la Administración de Loterías de esta ciudad núm. 2 propiedad de don Pedro Martín Tarrés.
En el mismo jugaban varias familias de la población y algunas del campo.

-El aparato de la radiotelefonía instalado en el local de la sociedad «Casino de Ibiza» está dando resultados altamente satisfactorios, oyéndose los conciertos que se dan en Londres.
-Han quedado terminados los trabajos que se realizaban en nuestros andenes por orden de Obras públicas.
-Reina gran animación para la excursión que se verificará dentro de breve tiempo al «Vedrá» organizada por el Club Ibiza.
-En el local que ocupa la Institución de la Cruz Roja se procedió a entregar a todos los ambulantes, los nuevos uniformes que han de usar en los actos oficiales.
Se nos dice que en breve tendrá lugar la solemne bendición de la bandera a la que asistirá la ambulancia.

Neerológicos

En la villa de Santa Eulalia del Rio falleció el anciano don Jaime Noguera, padre del presbítero y cura de esta plaza militar don Vicente Noguera.
El señor Noguera gozaba de muchas simpatías en el pueblo de Sta. Eulalia, siendo su muerte muy sentida.
-Tras larga y penosa enfermedad ha fallecido el respetable señor don Rafael Prats. Su muerte ha sido muy sentida en esta población en donde contaba el finado muchas simpatías.

Santa Eulalia

Los campesinos, en estos días se hallan atareadísimos en las operaciones de siega, que ahora puede decirse está en su apogeo, pues los sembrados en breve tiempo han adquirido una madurez radical.

La temperatura de cada día va subiendo, haciéndose sentir bastante los efectos del calor.

En esta risueña villa se va notando la afluencia de veraneantes y excursionistas que vienen a disfrutar de la benignidad del clima, que en esa se disfruta.

Sóller

El Censo electoral

Nos enteramos de que por la Junta Provincial del Censo electoral han sido nombrados vocal y sustituto, respectivamente, de la Junta municipal de esta ciudad, don Bartolomé Terrasa Arbós y don Miguel Forteza Forteza.
El nombramiento corresponde al cargo de vocal en concepto de militar retirado o funcionario jubilado.

Sección de patinaje

En la pista del Teatro «Victoria» se ha inaugurado la temporada de patinaje, celebrándose las sesiones los martes y viernes de cada semana.
Con dicho motivo es mucha la gente que asiste a presenciarlo, y a reír con los solemnes batacazos que dan los aficionados al patín.

ACADEMIA "RIPOLL"
RAMBLA, 78-bajos (Edificio Colegio Notarial) - PALMA
Preparación especial para el Ingreso y estudios de Bachillerato, Comercio, Náutica, Correos, Telégrafos, etc. etc.
Sección especial para Contabilidad, Mecanografía e Idiomas.
GRAN EXITO en todas las preparaciones A QUE SE DEDICA
Desde su fundación sus alumnos llevan aprobadas el 93 % de sus asignaturas
Para mayor provecho y vigilancia de los alumnos no se admiten más de 10 en cada grupo.
PROFESORADO: D. Jaime Ripoll Castellás (Maestro Nacional y Oficial de Correos); D. José María Olmos y Escobar (Profesor de Gramática y Literatura en la Escuela Normal de Maestros de Palma); D. José Enseñat Alemany (Profesor de Historia en el mismo Centro); D. Miguel Fullana Llobera (Perito Mercantil); D. Federico Garau Llinás (Perito Mercantil); D. Guillermo Palmer Palmer (Maestro Nacional); D. Emilio Driesch (Profesor de Francés, Inglés y Alemán);
Profesorado especial para: Música, Dibujo y demás asignaturas de adorno
El mes de Junio dará principio el CURSILLO DE VERANO para todos aquellos alumnos que deban examinarse el mes de Septiembre.
Para INFORMES y MATRICULA en la propia Academia de 4 a 6 tarde.

PRIMAVERA Y VERANO
PARA SEÑORAS Y CABALLEROS
El último grito de la moda se encuentra en esta casa
RAFAEL FELIU BLANES
ALMACENES MATONS
PALMA DE MALLORCA
Riguroso Precio Fijo Teléfono 255

ENFERMOS DEL ESTOMAGO:
TOMAD EL ELIXIR CLORHIDRO-PEPSICO REY
Y CURAREIS - VUESTRAS DOLENCIAS:
MALAS DIGESTIONES (DISPEPSIAS) - DEBILIDAD FUNCIONAL - HIPOCLORIDIA
VENTA: FARMACIA REY
COLON 37 (ESQ. MONJAS)

FOLLETÓN DE «EL DIA» 34

Las hijas de la Luna

POR PAUL FEVAL

en el vientre de mi caballo, que me llevaba a través de las malezas.
-¡Oh! — dijo Roger; — tú no amas, tú no amas.
-Si Diana no es mi mujer — dijo el pintor, — no me casaré nunca. Otras veces me ha sucedido pensar en el porvenir; ahora pienso siempre en él porque el porvenir es ella.
-Tú, Roger, te tranquilizas cuando las ves reír; pero si pudiera dudar en alguna ocasión sería precisamente ahora. ¡Pero cuántas veces en medio de su alegría fingida, cuántas veces he sorprendido lágrimas en los ojos de Diana! Es un valiente corazón contra el sufrimiento!
Bajo esa débil belleza de joven he adivinado el valor de un hombre. Bendigo y admiro esas furtivas lágrimas que oprimen el corazón. ¡Oh! ¡que Diana guarde su secreto! En el fondo de un alma como la suya no puede haber más que rasgos nobles y pensamientos santos.
La cabeza de Roger no se levantaba. Guardaba silencio.
-Todos en el país saben esto — replicó el pintor, — tanto los pobres como los ricos... Sobre la casa de Penhoel pesa una gran desgracia... Dios se sirve a veces del débil valor de un niño para combatir la fuerza de los infames.
Enrique se interrumpió bruscamente y su voz que era lenta, se hizo breve y decidida repentinamente.
-¡Y luego, qué me importa todo eso! — exclamó. — Tenía un sueño encantador y he despertado... Que Diana sea buena o mala, un ángel o una pecadora, la veré mañana por última vez.

-¿Que dices? — preguntó Roger estrechándose.
Habían llegado a la terraza que terminaba la cuesta que descendía a Port-Corbeau. Detuvieronse de común acuerdo y el pintor apoyó los codos sobre la balaustrada de piedra.
-Esta mañana — replicó, — M. Roberto de Blois, que parece ser ahora al dueño del castillo, me ha pagado mi trabajo manifestándome que ya no tenía necesidad de mí.
-¡Pero Penhoel!... — exclamó Roger, que cogió la mano de su amigo; — hubieras debido ver a Penhoel.
-He visto a Penhoel — replicó Enrique, cuyo acento melancólico tomó una tinte de amargura, — y salgo mañana para París.
En el momento en que el joven pintor pronunciaba estas últimas palabras se dejó oír un débil grito al pie de la terraza.
Los dos amigos se inclinaron al mismo tiempo sobre la balaustrada y vieron dos formas blancas deslizarse entre los castaños.
-Ellas son — exclamó Roger.
Quiso precipitarse, pero Enrique lo detuvo.
-Tú te quedas — dijo; — eres feliz... créeme; vela por ellas para protegerlas y no para espiarlas.

XVII MADRE E HIJA

Era la habitación del Angel de Penhoel: un pequeño lecho rodeado de cortinas blancas cuyo transparente dejaba ver una imagen de la santa Virgen adornada de un laurel bendito; algunas sillan bordadas por la Señora y que representaban asuntos infantiles y graciosos; bellas estampas de la vida de los santos y una pequeña biblioteca de palo de rosa llena de libros.
En esa reducida estancia se presentaba pocas veces la joven; mostrábase la niña, la niña cándida e inocente.
Alguna cosa indicaba en aquel lecho tranquilo que ignoraba hasta esos ensueños vagos que mecen a los quince años el sueño de la virgen. Todo era risueño, pero frío. La niña gozaba feliz en medio de la pubertad. Tardaba en ser mujer.

Y lo que sonreía en aquella gentil estancia, lo que era fesco, gracioso, coqueto, no pertenecía a Blanca sola. Marta de Penhoel era la que había adornado con el amor el gabinete de su hija. Al pensar en su hija se había rejuvenecido y si a veces un poco de esperanza consolaba la tristeza de su noche solitaria era que pesaba que entre aquellas blancas colgaduras dormía su dulce ángel ignorando a la vez las angustias de lo pasado y las amenazas del porvenir.
Cada año por desgraciado que sea posee también en el fondo de su corazón una especie de asilo donde abrigar su pensamiento. En el alma hay siempre un rincón donde Dios clemente deja un rayo de esperanza.
Marta de Genhoel sufría. Acumulábanse en torno suyo las amenazas. Su pobre corazón, herido hacia muchos años, destilaba sangre. El pasado no tenía para ella más que amargos pesares, el presente un martirio terrible, el porvenir...
¡Ay! Había allí tan crueles torturas que valía más cerrar los ojos y esperar como el condenado a quien la suprema piedad de la ley pone una venda sobre los ojos.
Eran algunos instantes después del accidente que había turbado el baile en el salón de verdor. El buen tío Juan, la Señora y Blanca acababan de llegar a la habitación de esta última.
Blanca estaba todavía pálida y parecía pronto a perder de nuevo los sentidos.
La Señora que la había sentado en una butaca, la rodeaba con sus brazos. La pobre mujer procuraba sonreír, pero había en su fisonomía un desaliento mortal.
El tío Juan se había detenido en el dintel de la puerta. El esfuerzo que había hecho para sostener a la joven había atraído a sus mejillas las mechas ligeras y blancas de su cabellera. La melancolía dulce que había ordinariamente en sus facciones cedía ante un profundo desconsuelo.
Miraba a las dos mujeres y sus mejillas estaban húmedas.
El desmayo no podía por sí solo haber producido aquellas terribles emociones y detrás del azar de este acontecimiento debía haber otros dolores antiguos y ocultos.

Blanca apoyaba sobre el respaldo de la butaca su encantadora cabeza, cuyos delicados y puros contornos parecían tallados.
-No será nada — murmuró la Señora con voz que quería ser alegre, pero en que se adivinaban reprimidos sollozos: — ¿dónde te duele, pobre hija mía?
Blanca llevó la mano a la cintura.
-¡Me ahogo!... — dijo.
Bajo la forzada sonrisa de la Señora se ocultaba un estremecimiento de angustia.
Repitió, sin embargo con acento triste:
-No será nada.
Después se volvió hacia el tío Juan, que se apoyaba inmóvil en el picaporte de la puerta, haciéndole señas de que se retirara.
El anciano salió inmediatamente sin decir una palabra. A través de la puerta cerrada se oyó un instante el ruido de sus albarcas al atravesar el corredor.
Iba con paso lento e inclinada la cabeza. Cuando pasaba delante de una de las ventanas y las luces diseminadas por el jardín llegaban hasta él se hubiera podido verle oprimir la frente con sus trémulas manos.
Blanca estaba sola con su madre.
No era por la presencia del tío Juan, por lo que Marta se esforzaba por sonreír, porque su mirada se fué haciendo cada vez más cariñosa.
-Levántate un poco — murmuró: — quizá te oprima demasiado el vestido.
-¡Oh, no! — dijo el Angel: — bien sabes, madre mía, que lo han ensanchado hace algunos días.
-¿Qué importa si padeces?
-No es eso, no es eso — replicó la joven que se sublevaba sencillamente contra la evidencia.
Voy creciendo y engrosando, madre mía, pero en cuatro días no ha podido ensancharse tanto mi cintura. ¿No has tenido tú esa enfermedad cuando eras joven?
Los párpados de la Señora se bajaron: no respondió.
-¡Dios mío! — replicó Blanca apoyando sus dos manos contra su pecho oprimido, — creo que tienes razón... Me ahoga

el corsé. Si esto continúa preciso será hacerme los vestidos con el cuerpo tan ancho como si fueran para madame Kerbichel... Soy muy desgraciada.
-¡Locútel! — dijo Marta: — para hacerse una niña bella y esbelta es preciso sufrir algo.
-Mis primas Diana y Elena son ya grandes y bellas y nunca las he visto sufrir así.
-Es que no lo recuerdas, mi pobre Blanca.
La joven exhaló un suspiro en que tenía más parte su infantil coquetería que los dolores agudos de su mal.
Hizo un esfuerzo para levantarse a medias y la Señora colocándose detrás quitó los corchetes del vestido.
En esa posición, en que no podía ser vista, Marta de Penhoel no disimuló. Aquella sonrisa sostenida penosamente que embellecía entonces su rostro dejó paso a una tristeza silenciosa y desanimada.
El vestido de Blanca tenía en efecto las huellas del trabajo de la costurera; pero no era una sola vez como ella creía, la que lo habían ensanchado. Tres pliegues deshechos uno a uno, y los dos primeros por la propia mano de su madre.
Los corchetes quitados dejaban ver entonces el corsé: había un ancho espacio vacío.
-Ensanchar pronto, madre mía; me ahogo — murmuraba el Angel, cuya respiración se iba haciendo cada vez más penosa.
Los dedos de la Señora temblaban mientras que procuraba deshacer el nudo de la trencilla.
-¡Prontol! ¡Oh! ¡prontol! te lo ruego — decía la niña con pena.
Las manos de Marta, torpes y como impedidas, apretaban el nudo en vez de aflojarlo. Cuanto más se esforzaba por conseguirlo, más nudos nuevos se hacían en la trencilla de seda.
Tomó de la chimenea unas tijeras y la cortó.
Desembarazadas de la presión que las sujetaba se ensancharon las caderas del Angel.
Lanzó un grito de bienestar.

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos
 CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES
 GRANDES EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR
SASTRERÍA ECONÓMICA
 RECIBIDO UN INMENSO SURTIDO EN NOVEDADES DE PRIMAVERA Y
 VERANO PARA SEÑORA Y CABALLERO
VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL
 Precio Fijo : Ventas al Contado : Casa de Confianza
125, SAN MIGUEL, 125
 (CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)

HAN LLEGADO A PALMA

y se encuentran a la venta en todas las Farmacias los famosos

TRATAMIENTOS
Zendejas

De prestigio universal y cuyos triunfos en España se cuentan ya por millares.
 Todas las enfermedades de la sangre, de la piel, Reumatismo, Asma, Bronquitis, secretas, riñones, nervios, Estreñimiento, etc. se curan eficazmente.
 Pida Vd. folletos con amplia información, en todas las farmacias de Palma de Mallorca



Calzado con piso de goma
 Venta al Detail: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Obras nuevas

Castiñeras.—Empuje de tierras y muros de sostenimiento.
 R. Zsigmondy.—Coloidequímica.
 Agullar.—Herida en el vuelo (de la Bca. Rosa).
 Diccionario de Medicina práctica (dos tomos).
 Dr. Castellsaguer.—Maternidad.
 El momento político actual.
 Puig.—Vademecum del químico.
 De venta en La LIBRERÍA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

La Americana

TIENDA DE CALZADO DE ANTONIO NEGRE
 94 - JAIME II - 94 - PALMA
 Reconocida como una de las casas más acreditadas, por el buen gusto y resultado de la confección.
 Fabricación manual. Precios económicos. Especialidad en calzado para niños.

SARNA

para picores de la piel Antisárnico Martí, es único que los cura sin baño.
 Venta en todas las Farmacias.
Calados a máquina
 a 0'25 metro
LA PROVIDENCIA
 San Miguel, 50 y 52

URINARIAS

Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la blenorragia, gonorrea, gota miliar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los
CACHETS COLLAZO
 GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
 Pídalos A. GARCIA — Apartado 662 — Madrid.



Depósito Central; Casa Martorell Sindicato, 75

Se vende
 máquina cinematográfica Krupp-Ernemann «Imperator» y demás accesorios propios de un cine.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Ganga
 Vendo finca de unas 4 cuarteradas de almendra a 8 Kilómetros de Palma por ausentarse su dueño del País tiene casa para vivir.
 Informes: En esta Administración Danús, 2

Venta de un colmado
 por enfermedad del dueño, se vende uno en el punto más céntrico de Palma de gran importancia y buen porvenir.
 Informes: En esta Administración, Danús 2

Embarcación
 Vendo una de 23 palmos a la vela en imparable estado y a toda prueba.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Casa en venta
 Señalada con los números 62 y 64 de la calle de Aragón (Carretera de Inca) compuesta de planta baja y piso, con porción de terreno adjunto.
 Para informes: Banco Agrario de Baleares.

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA
 Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.
 La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo.
 También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.
 Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos.
 Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.
 Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal.
 Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona — Canuda, 23.

N. TICOULAT (Dentista-Pelaires, 102)



Compañía Pinillos

Servicio al Brasil - Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Barcelona el día 18 de Mayo el vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Linea de las Antillas

Para Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana, saldrá de Barcelona el día 30 de Mayo, el vapor

CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Hules y Tapetes

Rica Colección

Manteles de hule tamaño 140 por 140 metros a 8 pesetas uno

Salva Manteles a 50 céntimos uno Solo unos días

CASA CODINA
 Calle Unión, 8 - Palma

MUEBLES

Exposición permanente

Actualmente en la Tienda que el industrial D. Andrés Bestard posee en las calles de Platería y Siete Esquinas, hay expuesto un dormitorio caoba estilo Luis XVI, con adornos y esculturas doradas que por su esmerada construcción y el gusto con que ha sido fabricado, llama poderosamente la atención.

Calados a máquina

a 0'25 ptas. metro Paz, n.º 13

Piano Chassaigne

Se vende en buen estado. Palacio, 2 — Platería (frente Diputación).

OCASIÓN

Máquina de rectificar Universal, última creación, y caja caudales moderna, Alemana, refractaria de toda seguridad, 1 y medio metros ancho por 2 y medio alto. Se cedería por la cuarta parte de su valor real. Escribir a núm. 253, Rambla de Estudios, 5, anuncios, Barcelona.

Se alquila

un piso con cuatro dormitorios sala y comedor cocina y jardincito muy ventilado.
 Calle 35 Ensanche Frente Alhambra (Hornabeque).

Finca en Cataluña

de 25 cuarteradas plantada de almendros y olivos en plena producción; vendo o cambio por casa, almacén, solar etc. en Palma o sus alrededores. Ofertas por escrito a M. R. Danús, 4.

Báscula

Fuerza mil kilos buen estado, compraria. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

EL COCHE DE ALTA CATEGORÍA A MUY BAJO PRECIO

OLDSMOBILE 6 cilindros

elegante, resistente y económico
 Producto de la General Motors

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA BALEARES
GASPAR SALOM

Garage España INCA

Piano M. Lubrio

nuevo a mitad de su precio Rambla, 6.



Navigazione Generale Italiana

Società riunita Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
 PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Ducca d' Abruzzi, 31 Mayo

Travesía en 15 días

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases.
 Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
 Agente en Palma, M. ORDINAS — Libertad, 17.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La Fiesta Nacional

Rosario Olmos obtiene un éxito en la confirmación de su alternativa

Madrid 26 a las 16.—Se celebró la séptima corrida de abona, registrándose como en las anteriores—un llenazo, lo cual demuestra que sigue viva y sin decadencia la afición.

Se lidiaron toros de Contrá, que cumplieron.

Había gran expectación para ver a Rosario Olmos, que confirmaba la alternativa.

El valenciano pasó de muleta regularmente a su primer toro y se deshizo de él de media estocada y tres pinchazos. División de opiniones.

En el sexto se estiró veroniquando superlamente.

Hizo una faena de muleta pinturera, adornada y valiente.

Acabó con el toro de dos estocadas, la última de ellas perfecta de ejecución.

Rosario Olmos fué ovacionado.

«Valencia», que por el percance de su compañero tuvo que estoquear cuatro toros, en conjunto estuvo aceptable.

Fueron aplaudidas unas verónicas con que recibió a su primero y la superiorísima estocada en que se deshizo del quinto; en este toro fué ovacionado, concediéndosele la oreja; en el resto de la corrida estuvo deslucido, aunque a ratos se le aplaudiera los buenos deseos.

«Nacional», en su primer toro, al rematar un quite, fué empujado y volteado, pero permaneció en el redondel hasta confirmar la alternativa a Rosario Olmos, ingresando después en la enfermería.

Sufre un palotazo en la ingle, que se le inflamó.

El picador José Díaz que fué derribado de su caballo, resultó con una cox en la región lumbar con fuerte hematoma.

Una corrida gris y aburrida

Valencia 26.—Ayer se celebró una corrida de toros.

La Rosa estuvo miedoso; al matar el cuarto fué empujado por la entriepierna sufriendo un puntazo de consideración.

«Chicuelo» que mató tres, estuvo mal en conjunto.

Marcial Lalanda tampoco hizo nada extraordinario; mató un toro bien y, en general, su labor no pasó de mediana.

Los toros, de Esteban Hernández, fueron regulares.

La primera de la feria de Córdoba

Córdoba 26.—Ayer se celebró la primera de feria.

Los toros, de Sotomayor, fueron bruscos y difíciles y alguno casi ilidiable.

Actuó el caballista Antonio Cañero.

A su primero lo rajoneó admirablemente, matándole de tres rejones.

Márquez tuvo una tarde lucida.

Estuvo bien con el capote y la muleta y aceptable matando.

«Facultades» estuvo deficiente en todo.

Gravísima cogida de un banderillero

Murcia 26.—En la novillada de ayer fué cogido el excelente peón Benito Blazquez «Castizo».

Recibió una gravísima cornada de 20 centímetros en el muslo izquierdo.

El estado de «Gitano»

Madrid 26 a las 24.—El matador de toros «Gitano» sigue mejorando.

Noticias generales

Del viaje de los Reyes de Italia

Toledo, 26.—El gobernador ha marchado a Madrid a visitar al general Navarro para ultimar el programa del viaje de los Reyes de Italia a Toledo.

La huelga metalúrgica aplazada

Oviedo, 25.—Los obreros metalúrgicos del «Duro-Felguera» han presentado un oficio al gobernador anunciándole la huelga.

El gobernador les ha convocado para una reunión.

Los obreros, accediendo al ruego del gobernador, aplazarán la huelga mientras se hacen las oportunas gestiones.

En la fábrica trabajan más de dos mil obreros.

¡Vaya palizal!

Villagarcía 26.—En la carretera del Puente de Carmela se encontró a un individuo llamado Mauro Cañía, con los dos brazos rotos y heridas en las piernas y en la cabeza, según se cree efecto de una monumental paliza.

El juez ordenó el traslado al hospital.

El tal Mauro es un sujeto de malos antecedentes; ha estado detenido varias veces; en otra ocasión la guardia civil le hizo un disparo hiriéndole en la mano cuando intentaba huir; ahora vivía en un lugar del monte Doveira, sitio despoblado y estratégico centro de sus rapiñas.

Hay un sujeto detenido que se sospecha sea el agresor.

Niño atropellado y muerto por un auto

Madrid, 26 a las 24.—En la calle de la Florida, esquina a la de Beneficencia, un automóvil propiedad de Pedro Zumiga, que guiaba Félix Alao, arrolló al niño Juan Prieto Vega, alumno de un colegio.

El pequeñuelo, que iba con sus compañeros de paseo, salió de la fila en el momento en que el automóvil tomaba viraje para entrar en la calle de Beneficencia.

No le dió tiempo al chofer de parar ni al niño de huir.

El inspector que iba con los muchachos recogió al herido y lo condujo a la Policlínica de la calle de Sagasta en donde los médicos de guardia le apreciaron lesiones y heridas gravísimas.

La desgraciada criatura falleció en la camilla.

La desgracia causó penosa impresión entre los demás niños.

El chofer quedó detenido.

La Princesa de Salm-Salm

Madrid 26 a las 20.—Ha llegado la Princesa Salm-Salm.

Mitin sanitario

Madrid 26 a las 20.—Ayer se celebró el acostumbrado mitin sanitario.

Los desesperados

Toledo 26.—En Turleque, Lucio Fernández García, de 75 años, rico propietario,

se suicidó disparándose un tiro en la sien.

Padecía una enfermedad incurable.

¿Por qué se suicidó?

Castellón 26.—En Burrilana se arrojó al paso de un tranvía doña Dolores Ripollés Sanz, viuda, persona conocidísima en esta ciudad, quedando horriblemente mutilada.

Se ignoran las causas del suicidio.

Los Reyes en el Ritz

Madrid 26 a las 20.—Los Reyes estuvieron en el Ritz en la fiesta a beneficio de los niños rusos recogidos en Bélgica.

La bandera de Artillería

Madrid 26 a las 20.—Los Reyes regresaron a Palacio después de entregar la bandera al regimiento de Artillería.

Cotizaciones de Bolsa

| Madrid 26 a las 22'00 | |
|---|--------|
| Interior contado | 70'50 |
| Id. fin de mes | 00'00 |
| Amortizable 4 pS. | 88'85 |
| Amortizable 5 pS. | 95'00 |
| Exterior 4 pS. | 85'95 |
| Acciones Banco de España. | 571'00 |
| Banco Español Crédito | 00'00 |
| Río de la plata | 49'50 |
| Hispano Americano | 155'00 |
| Compañía Arrendataria Tabacos | 242'00 |
| Azucareras preferentes | 81'00 |
| Azucareras ordinarias. | 32'75 |
| Cedulas Hipotecarias. | 89'00 |
| Ferrocarriles Nortes | 00'00 |
| id. Alicante | 340'00 |
| Francos | 39'60 |
| Libras | 31'64 |
| Dolares. | 7'29 |
| Barcelona 26 a las 24'00 | |
| Francos | 39'60 |
| Libras | 31'05 |
| Dollars. | 7'28 |
| Liras | 32'25 |
| Nortes | 69'75 |
| Alicantes | 67'80 |
| Andaluces | 56'10 |
| Coloniales | 66'25 |
| Filipinas | 00'00 |
| Orenses | 16'25 |
| Platas | 0'00 |
| Doks | 00'00 |
| Cáceres Variable. | 30'15 |
| Francos suizos | 128'50 |

De Barcelona

Llegada de Mary Pickfort y Douglas Fairbanks

Barcelona 26 a las 24.—Llegaron de Madrid los populares actores de «cine» Mary Pickfort y Douglas Fairbanks.

Fueron recibidos con gran entusiasmo por sus admiradores, en tal número que la policía tuvo que dar un toque de atención para despejar el andén.

En la calle y en el hotel se reprodujeron las ovaciones.

Esta tarde comieron en el Tibidabo acompañados del cónsul de los Estados Unidos, recorriendo luego la ciudad.

Mañana marcharán a París.

Comisión universitaria

Barcelona 26 a las 24.—En el despacho del presidente de la Mancomunidad de Cataluña ha quedado constituida la comisión universitaria nombrada para dictaminar acerca de los organismos de cultura dependientes del Instituto de Estudios Catalanes.

Violento incendio

Barcelona 26 a las 24.—En la fábrica de curtidos «Baradaux», de la calle de Alibey se declaró un incendio causando perjuicios de consideración, pero no desgracias personales.

Fallecimiento de un oficial

Barcelona 26 a las 24.—Ha causado sentimiento la noticia de la muerte del teniente de Artillería José Pérez Harce, hijo del coronel del mismo nombre que sucumbió el sábado en el territorio de Melilla con el capitán Pantoja en un accidente de aviación en las líneas enemigas.

La Unión Patriótica en Gerona

Barcelona 26 a las 24.—Se ha constituido en Gerona un secretariado permanente de la Unión Patriótica.

Dirigirá la actuación del nuevo partido un comité provincial, inspirado por el gobernador civil, que mandará instrucciones a los municipios para la formación de los correspondientes comités locales.

La bandera del regimiento de Badajoz

Barcelona 26 a las 24.—En el Parque de Montjuich se efectuó ayer la entrega al regimiento de Badajoz de la bandera que le regala la ciudad de su nombre.

Asistieron las autoridades civiles y militares.

Las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario y la oficialidad con un banquete.

Caida del caballo

Barcelona 26 a las 24.—Mientras el comandante del batallón de cazadores don Eduardo Villarragut inspeccionaba las fuerzas de su mando en una de las explanadas de Montjuich se cayó del caballo en que montaba resultando dicho jefe con la fractura completa del fémur en el tercio inferior; pronóstico grave.

Corrida suspendida

Barcelona 26 a las 24.—Por no haber llegado los toros con la debida antelación para ser reconocidos se suspendió la corrida anunciada para ayer tarde.

Hasta la una no se conoció la suspensión con lo cual se ocasionaron numerosas molestias de que los aficionados protestaron justamente.

Teatros

Principal

La Compañía de Carmen Moragas estrenó anoche «El niño de oro», original de José María Granada.

Se trata de un sainete de costumbres gitanas en el que junto a detalles y escenas de dudoso gusto vimos algunos tipos graciosamente perfilados.

El ambiente es animado y pintoresco y vivo y chispeante el diálogo.

El cuadro de la zambra gitana resultó algo pobre, adoleciendo de falta de visibilidad teatral.

El público escuchó la obra complacido y aplaudió convencido al final de todos los actos.

UN EJÉRCITO de Bordadoras y Caladoras

hace falta para ejecutar el gran depósito de labor fina en existencia.

¡Trabajo para muchos años y continuo!

Dirigirse de 9 a 12 y de 15 a 18 a **Ginestra hermanas**, Zanoguera, 20-3.º derecha, frente — Palma.

25 + 25 = 50

Vd. ahorrará un 25 % en la compra; Vd. obtendrá un 25 % más de duración con los **Calzados Bazar Balear**.

Son los más más convenientes de Mallorca, **hechos a mano** y entregados

Directamente de la fábrica al Consumidor

57 - Sindicato - 57

Compañía Trasmediterránea
Barcelona

Servicios para 1924

Salidas de ALICANTE para:

| | |
|-----------------------------------|-----------------------------------|
| Orán - Melilla - Almería. | Lunes (16 horas). |
| Ibiza - Palma (correo) | Martes (13 horas) |
| Barcelona (directo) | Miércoles (14 horas) |
| Valencia - Barcelona (quincenal). | Jueves (17 horas) |
| Canarias (correo) | Días 3 y 18 de cada mes, mediodía |
| Cette | Semanalmente |

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

| | |
|----------------------|--------------------|
| Melilla - Almería | Martes (17 horas) |
| Alicante - Barcelona | Sábados (16 horas) |

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

Esta tarde en matinée de moda se representará nuevamente «El niño de oro». Por la noche se pondrá en escena el drama en cinco actos de Alejandro Dumas «La dama de las Camelias».

Lirico

Angeles y Fifi Morano, las dos incipientes y ya admirables actrices hijas de don Francisco, se presentaron el domingo a nuestro público en el escenario del «Lirico» con la inmortal obra de don Benito Pérez Galdós «El Abuelo».

¡Nunca experimentamos en presencia de una farsa teatral más intensa sensación de realidad, más verdad, más calor de humanidad!

Sin hipérbolo puede afirmarse que no fué la del domingo una «representación», sino una «presentación». No «interpretaron» Angeles y Fifi los papeles de Dolly y Nelly, sino que los «crearon», o más exacto, los «vivieron».

Despojando su trabajo de todo artificio teatral consiguieron las dos gentiles actrices hacernos olvidar en absoluto que nos encontrábamos en un teatro. Lejos de toda afectación y recursos vulgares se mantuvieron en todo momento en un persuasivo y encantador plano de realidad. Ni un momento se adivinó a la actriz a través de las ingenuas bondades de las dos nietas del conde de Albrít. Todo muy natural, muy sencillo y graciosamente espontáneo.

Difícil sería precisar si fué la potencia humana de Dolly y Nelly la que se apropió el talento virgen, inmaculado y tierno de las dos actrices, anulando en ellas toda ficción de actriz, o si fué el alma joven y las admirables cualidades de Angeles y Fifi que se asimilaron con sin igual perfección la psicología simpática y dulce de las nietas del viejo Albrít.

¿Naturalidad ingénita y espontaneidad o maestría y racional preparación? Lo que sea. Lo cierto es que más naturalidad, más sencillez y más perfecto sentido del teatro que el demostrado por Angeles y Fifi, no cabe.

¿Angeles y Fifi? No. ¡Dolly y Nelly!

No nos detendremos a examinar la labor de Paco Morano, que con sus enormes facultades y penetrante talento supo comunicar maravillosamente a los espectadores toda la dignidad y tortura moral del viejo abuelo, elevando la interpretación a las más elevadas cumbres del arte.

Y no queremos concluir sin mentar a Ramón Montenegro, que hizo un Pío Coronado sin bufonadas y nos hizo sentir el sentimiento dramático que con dolorosa frialdad emana del carácter bondadoso y pusilánime del personaje, trazando con tan amorosa compasión por el genio cristiano de don Benito.

Ayer se puso en escena el drama de

López Pinillos «El caudal de los hijos» debutando el galán joven Marcial Morano, cuya excelente labor fué premiada con entusiastas aplausos.

Paco Morano trabajó con la sobriedad y maestría de siempre y fué unanimemente aclamado.

Amparo Villegas, muy discreta en su parte, fué igualmente aplaudida.

Luego se estrenó el propósito de Muñoz Seca y Pérez Fernández titulada «Las cosas» de Gómez, un equívoco que origina trances de gran fuerza cómica que fué escuchado con extraordinario regocijo.

Al final el público aplaudió unánimemente a la obra y a los intérpretes, especialmente a Angeles y Fifi Morano, deliciosas, y a Fernando Montenegro.

Para hoy se anuncia el estreno del drama titulado «El Intruso», de Ivan Turgueneff, adoptado a la escena española por Francos Rodríguez y González Llana, obra que es esperada con gran interés.

Terminará la función con el sainete «La real gana».

Federación obrero-católica de Mallorca

La Comisión organizadora del proyectado Sindicato de Empleados de Escritorio y Banca, invita a todos los que pertenecen a dicho ramo a la Gran Asamblea que, Dios mediante, se celebrará hoy martes día 27 a las 9 en punto de la noche, en el local de esta Federación, calle de Zavellá núm. 27, principal, para aprobar definitivamente los Estatutos y Reglamento, y acto seguido proceder al nombramiento de la Junta Directiva.

Asociación de Vecinos e Inquilinos de Palma

Nos comunica esta Asociación que del 31 actual al 8 de Junio se celebrará en Madrid, una gran Asamblea de la Federación de Entidades Ciudadanas para pedir la prórroga del R. D. sobre alquileres y la promulgación de una Ley definitiva que regule la materia. Cuantos Asociados desean asistir pueden pasar por la Oficina Conquistador 21-1.º y se les darán detalles de rebaja y facilitación de carnets.

También se nos avisa que las señoras inquilinas que desean asistir al Miting que esta Asociación tiene que celebrar el próximo domingo 1.º de Junio a las 10 de la mañana en el Teatro Balear y se le reservarán los Palcos y que reina tanto entusiasmo para dicho acto que seguramente el Teatro estará rebosante de público pues son muchas las personas que tienen anunciada su asistencia.